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LIETUVOS REPUBL. PREZIDENTU IŠRINKTA ALEKSANDRAS STULCINSKAS. AMBASADORIŲ KONFERENCIJA PRIPAŽINO LIETUVĄ DE JURE.
Lietuvos piliečių registracijos terminas pratęsiama ilgesniam laikui. Lenkija turi naują prezidentą—Wojciechowskj. Vokietijai paskola gal nebus su­
teikta. Areštai už laivų apvogimą. Nori panaikint ateivių kalboj mokyklas. Nori panaikint mokesčius už antracito anglius. Trūksta bankoj daug pinigų.

ta po $5000 užstatu, bet ne­
sant kam tuomi pasirūpint, 
visi išgabenta į federališką 
kalėjimą Brooklyne.

KĖSINASI ANT ATEIVIŲ 
MOKYKLŲ.;

Hartford, Conn. Valstijos 
legislature! įteikta bilius, 
kuris bus svarstomas 3 die­
ną Sausio. Bilius reikalau­
ja uždaryt visas mokyklas 
Connecticut valstijoje,' ku­
riose mokinama ateivių kal­

iu o-

ultimatumą, bet turkams to 
ne nusigandus, francuzai ir 
anglai pasitraukė iš posė­
džių ir iškeliavo namo. Gal 
po švenčių dar susirinks, bet 
tas jau labai abejotina; grei­
čiau bus kita konferencija 
sušaukta kur nors kitur.

NUSIŽUDĖ ANT ANŪKĖS 
KAPO.

LAIMINGŲ NAUJŲ METŲ!
VISIEMS SKAITYTOJAMS, BENDRADAR­
BIAMS IR RĖMĖJAMS LINKI “AMERIKOS 
LIETUVIO”

Redakcija ir Administracija.
jga

LIETUVOS PREZIDEN­
TAS IR LIETUVOS PRI­

PAŽINIMAS.
Lietuvos atstov. černeckis 

mums telegrafuoja, kad Lie­
tuvos republikos preziden­
tu tapo išrinktas Aleksan­
dra Stulginskis, tas pats, 
kuris steigiamame seime 
pirmininkavo ir ėjo prezi­
dento pareigas.

Tuom patim telegramų at- 
sijvas apreiškia, kad amba- 
.^.dorių konferencija Pary­
žiuje, pripažino Lietuvą “de boję, arba jas priverst 
jure.” Iš to galima spręst, kint vien angliškoje kalboje, 
kad konferencija savo pri- šis bilius daugiausia palie- 
pažinimu bando įgyt Lietu-; čia parapijines mokyklas, 
vos nuolankumą ir nusileidi- kliudant * lenkus ir francu- 
mą reikalavimuose Klaipė- žus, kurių šioje valstijoje y- 
dos pripažinimo Lietuvai.

New York, N. Y. Fuchs,- 
parėjęs namo vėlai vakare, 
savo namuose rado cigonai- 
tę. Buvo tai jo anūkė, persi­
rengus į čigonės drabužius, 
ir kad dieduką pagazdint, ji 
prišokus prie jo, atkišo revol 
veri. Fuchs nežinodamas

POPIEŽIUS IŠLEIDO EN­
CIKLIKĄ.

Roma, Italijoj. Popiežius

ra didžiausis ateivių skait­
lius. Toks pat bilius buvo į- 

REGISTRACIJOS LAIKAS t!Jlk.tas karfs metu- bet Prieą 
jį užprotestavus vyskupui 
Murray, legisliatura jį at-

liaujant, išsiųsta žvalgai 
jieškot, /’kurie netoli Rigby 
atrado orlaivį susidaužiusį, 
gi jo vedėjas Boonstras, ai- išleido encikliką, kuria pas- 
kanas ir iššigandęs glūdėjo Įkelbia suvažiavimą Italijos 
tarp uolų, nežinodamas ko | vyskupų Ryman, ateinan- 
sulauks. Jo orlaivis, laike čiuose, kaipo jubilėjaus me- 

. ... .v , . . pusnių, užsikabino už uolos tuose,
kame dalykas, ištraukęs jai ir susidaužė.

liucija ruošiama ne prieš da­
bartinį karalių Jurgį, bet 
prieš militarises, kurie 
čia veikia, manoma, 
pakurstomi ištremtojo kara­
liaus Konstantino ir jo gimi­
nių, kad atgriebus savo val­
džią.

1

IŠ DARBO LAUKU

PRATĘSIAMA.
Lietuvos Ijiformąęijų Biu­

ras tefegratubja, •Kąd sulyg 
Lietuvos valdžios patvarky­
mo, registracija Lietuvos 
piliečių užrubežiuose, pra­
tęsiama ilgesniam terminui, 
kurio laiko pabaiga bus pas­
kelbta vėliau. Todėl tie, ku­
rie nesuspėjo užsiregistreot 
pažymėtu laiku, dabar ga­
les tai padaryt vėliau. Reik­
tų tikėtis, kad ir mokestis 
už registravimąsi bus suma­
žinta.

VARGIAI VOKIETIJAI 
BUS DUOTA PASKOLA.

New York, N. Y. Valdžiai 
sutikus duot Vokietijai pas­
kolą, tūli finansistai pakėlė 
didelius protestus prieš tokį 
valdžios žingsnį, ir dabar 
skleidžiama agitacijos, kad 
reikalaujama butų valdžią 
savo pasiryžimą atsaukt. 
Aiškinama tas, kad perkant 
Vokietijos abligus, pinigų 
gvarancija greitai išsisems, 
šalis nubiednės ir dėl pinigų 
nupuolimo šalyje kils didelis 
brangumas, kas gali sukelt 
maištus. ,

iš rankos revolverį, ją per­
šovė. Davus policijai žinia, 
dalykas pasiaiškino ir Fuchs 
tapo areštuotas. Po laidotu­
vių jis prašė, J 
jam butų atlankyt kapą savo 
anūkės. Detektivui jį nuly- 
dėjus į kapus, jis detektivui 
ištraukęs revolverį, pirmiau 
nušovė detektiva, 
pats persišovė.

TRŪKSTA BANKAI 
$70,000.

aptarimui naujos 
' tvarkos episkopate. ‘Toje 
pačioje enciklikoje vyskupai 

I raginama dėt visas pastan- 
i gas nuraminimui Italijoj vi-

• Chicago, Ill. First Natio- įsų politiškų betvarkių. Lygi­
nai pasmerkiama šeimynų 
perskyros, piktinanti šokiai 
ir šių dienų piktinanti 
terių drabužiai.

kad leistinai „Baiik oįChicago^ valsti-

paskui

LENKIJA TURI JAU 
NAUJĄ PREZIDENTĄ.
Varšava, Lenkijoj. Vieton 

nužudytojo prezidento Na- 
tutowicz, seime išrinkta Sta­
sys Wojciechowski, Pilsuds­
kio šalininkas. Dienoje jo • SLOVAKAI REIKALAUJA 
prisiegos policija uždraudė; 
gatvėse rengt kokias bent 
demonstracijas naujo prezi­
dento priėmimui. Prieme- 
ras Sikorski naujam prezi­
dentui tuojau įteikė savo re­
zignaciją, bet šis ją ne pri­
ėmė. Wojciechowski yra 
vienas iš gabiųjų Lenkijos 
politikierių ir buvęs minis- 
teriu Paderewskio gabinete.

AUTONOMIJOS.
London, Anglijoj. Slovaki­

joj prasidėjo agitacijos, ve­
damos katalikų kunigo Hlin- 
ka, reikalaujant, kad Slova­
kijai Čekija suteiktų autono­
miją. Toks reikalavimas pa­
matuojama tuom, kad čekai 
yra silpni katalikai ir dau­
gumoje net bedieviai, o su 
tokiais katalikams slova­
kams ne išpuola laikytis 

AREŠTAI Už LAIVŲ j ankštos federacijos, kas leis-

BOLŠE VIRAI SUNAIKI­
NO ALIEJAUS LAUKUS.

Khonkand, Turkestane. 
Bolševikams pasiekus Fer- 
ghaną. jų komisoriai su savo 
agentais uždarė aliejaus šu­
linius ir sugadino visas ma­
šinas, traukiančias aliejų iš 
žemės. Apart to jie ne ki­
taip pasielgė ir su bovelnos 
sandėliais. Triobas sugrio­
vė arba sudegino, gi sukrau­
tą bovelną išdraskė ir po 
laukus išvalkiojo, kurios 
pundai šiądien visur valkio­
jasi ir pūva.

jos kontrolieriams peržiurė­
jus knygas, pasirodė truku­
mas $70,000, ir niekas negali 
pasakyt, kur tie pinigai din­
go. Kontrolieriai vienok a- 
reštavo iždininką ir sekreto­
rių, pasitikint, kad visas da­
lykas paaiškės te'ismo tardy­
muose. Šita banka yra ant­
ra iš didžiųjų bankų Chica- 
goj, ir savo istorijoj nėra tu­
rėjus tokio atsitikimo.

mo-

■ tų slovakams patiems tvar­
kytis valstybės ir bažnyčios 
reikaluose, nesimaišant juo­
se šiaudiniams katalikams 
ir bedieviams čekų valdinin­
kams.

APVOGIMĄ.
New York, N. Y. Čia areš­

tuota 22 darbininkai prie 
kariškų laivų* kurie kalti­
nama laivtį apvogime. Jie 
jau seniau buvo tyrinėjami 
ir dabar teismui pareikala-į 
vus tapo areštuoti. Kaltina-; 
ma yra 23, bet prie areštavi­
mų vienas kasžinkur dingo. 
Sakoma, kad jie nuo pra­
džios karės apvogė laivus 
ant milijono doliarių, pasi­
savinant aliejų, drabužius, 
įrankius ir kotokius reikme-, gyvenančius 
nis. Kiekvienas jų nastaty- Talkininkai pastatė turkams do.

MEŠKA PASTOJO KELIĄ.
Rochester, N. Y. G. H. Si­

mons iš Olean važiuodamas 
automobilium susitiko didelę 
juodą mešką, kuri, automo­
biliui per sniegus negalint 
greitai pabėgt, stengėsi į- 
šokt į automobilį. Simons 
šiaip ir taip stengėsi pabėgt, 
bet per sniego pusnynus ne­
galiu t,ant laimės meška šoko 
į priešakį lyg norėdama au­
tomobilį sulaikyt, bet apsiri­
ko, nes gavus į krutinę par­
virto ir tuomi pasinaudoda­
mas Simons pasmuko namo, 
be žado.

LENGVAI APSIDIRBO 
PASIPELNĖ.

Los Angeles, Gal. J 
Western banką atėjęs vyriš­
kis, su apvyniota iki lakūnei 
ranka, nuduodamas sužeis­
tą, ir atradęs tik vieną iždi­
ninką, padavė jam laišką, 
kuriame buvo parašyta :“Ma 
no apvyniotoj rankoj yra už 
taisytas revolveris, nuo ku­
rio tave apsaugos tik $1000”. 
Iždininkas nusigandęs, rei­
kalaujamą sumą padavė, ta­
da plėšikas liepė jį palydėt 
Praėjus sargus ir kelis ant 
kampo stovinčius policistus, 
plėšikas pasmuko pro kam-

IR

UŽAUGINA PERDAUG 
BULVIŲ.

Chicago, Ill. Bulvių augin­
tojai Michigan, Kansas, Ne­
braska, N. Dakota, Wiscon­

sin ir Minnesota valstijose, 
tariasi ateityje sodint ma­
žiau bulvių, kadangi dėl že­
mos jų kainos darbas ne už­
simoka, o ir pardavimas ne­
galimas dėlei stokos vagonų 
ir geležinkelių suirimo. Min- 
nesotos valstijoj, aplinkose 
Red upės bulvių augintojai 
šiuosmet visai bulves neka­
sė, ir apie 12 milijonų buše­
lių jų palikta žemėje.

LAUSANNOS KONFE­
RENCIJA PAIRO.

Lausanna, ’Šveicarijoje. 
Konferencija talkininkų su 
turkais pairo, kadangi tur­
kai atsisakė toleruot Turki­
joj, ypač Konstantinopoly  j 

krikščionis.

PAKLYDO PAČTO OR­
LAIVIS.

Salt Lake City, Utah. Iš 
čia išlėkęs pačto orlaivis,

TEISMO UŽDRAUDIMAS 
KUNIGUI PERROSI.

Roma, Italijoj. Vietinis 
teismas šiomis dienomis iš­
leido uždraudimą kunigui F. 
L. Perrosi, kaipo autoriui 
daugelio bažnytinės muzi­
kos veikalų. Giminės Abbi 
Perrosi tikrina, kad šio ku­
nigo išleisti veikalai, kaipo 
jo parašyti, priklauso Abbei 
Perrosi, ir jų autorium kuni­
gas Perrosi neturi tiesą va­
dintis. Kunigas Perrosi žada 
tame reikale užvest bylą ir 
prirodyt, kad uždraudimas 
yra neteisingas. * - —

PATARIA PANAIKINT 
PASKOLĄ.

Washington, D. C. Otto 
Kahn iš Utah valstijos, ban- 
kierius ir turtingas finansis- 
tas, laišku į senatorių Read 
pataria valdžiai panaikint 
talkininkams paskolą, o tuo­
mi butų didelis pasitarnavi- 
mas Europai, daugiau reiš­
kiantis negu kad butų duo­
dama nauja paskola. Jeigu 
panaikinimas visos abelnai 
paskolas pasirodytų negali­
mu, tai
trečdalis turėtų but panai­
kinta.

, mažiausia

PILIEČIŲ SKAIČIUS 
' MAŽĖJA.

Geneva, Šveicarijoj. Su- 
lyg vėliausių žinių pasirodė, 
kad Šveicarijos piliečių skai­
čius žymiai sumažėjo, gi at­
eivių skaičius padidėjo. Nuo 
1850 metų skaičius ateivių 
pasididino iki 690%, gi pilie-

DAUGYBĖ APIPLĖŠIMŲ.
Pittsburgh, Pa. Nė vie­

nais metais nebuvo tiek 
daug apiplėšimų 'apie kalė­
das, kiek jų yra šiuosmet. 
Kiekviename didesniame
mieste dienos laiku užpuola- i cių skaičius pasididino tik 

56%. Kad užbėgus tam kę­ma bankų pasiuntiniai, ne­
šanti pinigus, ir apiplėšiami,1 valdžia rengiasi išleist į- 
atimant nuo jų dideles su­
mas pinigų. Šiomis dieno­
mis Pittsburghe plėšikai pa­
stoję kelią Pittsburgh Coal

sta tymą, sulyg kurio butų
LAUKIAMA BLOGŲ 

DIENŲ.
Mer Rouge, La. Louisiana 

valstijoj laukiama blogų die- Co. pasiuntiniui, nešančiam 
nu, arba skerdynių, nuo ku-i $20,000 išmokėjimui darbi- 
rių apsisaugojimui gyvento-1 ninkams algų, pinigai atim- 
jai ginkluojasi taip, kad pir-jta ir pats pasiuntinis sužeis 1 
kliai nespėja pristatyt kiek: ta. 
reikiant revolverių ir kitų j 
priemonių. Į.Lake La Fou­
che valdžia pasiuntė kariu- 
menę su kulkasvaidžiais, nes i

GREKIJOJ RENGIASI 
REVOLIUCIJA.

Malta. Čia gauta žinios.

vaikai, gemanti iš motinos
šveicarės ir tėvo svetimtau-
v •
CIO.

VOKIETIJOS NAUJAS 
NEPRITEKLIUS.

Berlin, Vokietijoj. Ap- 
i skaičius išlaidas ateinan­
tiems metams ir sulyginus 
jas su valstybės pinigynu, 
pasirodo, kadwaldžia 1923

v am, . ten didžiausi neramumai ki-į kad Grekijoj perdėm sklei- metains turės nepritekliaus 
vedamas H. Boonstro, kelio- lo, vilnims iš ežero išmetus j džiama agitacija ir platina- bihjoną markių. _ a: 
nėję į Rock Spring, Wyo. du lavonu, kurie yra auko- Ima propaganda revoliucijos didžiausis nepriteklių

—Hopedale, Mass. Draper 
Corporation firma paskelbė 
spaudiniais plakatais, kad 
nuo naujų metų visiems 
darbininkams pakelia algas 
5c. už valandą. Šitąją žinia 
džiaugiasi 2500.

—Manchester, N. H. Čia 
atsibuvo Naujos Anglijos 
audėjų konferencija, kurioje 
nutarta po naujų metų rei­
kalaut algų tokių, kokios 
buvo mokama 1920 m. arba 
jas pakelt 221/a nuošimčiu.

—Worcester, Mass. Daily- 
dės prie namų statymo, įtei­
kė kontraktoriams reikalavi 
mą nuo 1 d. Balandžio pa­
kelt algas 15c. į valandą. Ti­
kimasi, kad algos bus pakel­
tos 10—12į^c. ' '

—Manchester, N. H. Am- 
osheag*M'fg.Co. audykla, 
stebėjusi pradžios au­
dėjų streiko, atnaujino dar­
bus ir prie darbo pašaukė 
500 darbininkų.

—Concord, N. H. Boston 
& Main geelžinkelis prisakė 
dirbt naujus vagonus, gar­
vežius ir taisyt senus, ir to­
dėl nuo naujų metų priims 
daugiau naujų darbininkų.

—Barre, Vt. Granito ta­
pytojai susitaikė su kontrak- 
toiriais ir pasirašė sutartį. 
Darbai bus atnaujinti 2 d. 
Sausio.

—Worcester, Mass. Vieš­
bučių ir restauracijų darbi­
ninkai organizuojasi unijon, 
kad lengvinus išreikalavus 
sau sarilygų pagerinimą.

—Haverhill, Mass. Kurpių 
dirbėjai sutiko leist nubal- 
suot unijos nariams, kad iš- 
rišus klausimą darbo valan­
dų. Darbininkai sutinka 
dirbt penkias dienas per sa­
vaitę, fabrikantai reikalau­
ja, kad dirbtų 5V-J-

t

pati šiadieninė vokiečių val­
džia šiądien skaitosi su galu­
tinuoju bankrutu, jei Ame­
rika ne ateis jai pageibon.

REIKALAUJA LEIST 
KONFISKUOT ANGLIUS.

Washington, D. C. Massa­
chusetts valstijos senatorius 
Walsh įteikė kongresui pro­
jektą, reikalaujantį perleist 
nutarimą, kūriūomi butų 
leista Naujos Anglijos valdi­
ninkams konfiskuot anglius 
vagonuose ir sanpylose, par­
duodant juos be jąkio pelno, 
tiems, kurie negali anglių 
nusipirkt dėl jų brangumo,

Tai 
didžiausis nepriteklius, kokį 
kada nors yra turėjusi ko-arba ir šiaip negali prisipra-laike didelių pusnių, pakly- mis neseniai žuvusiu užpuo-1 sukėlimui, ir to ženklai vi- .

Nesulaukiant jį parke- lime maskuotų klaunų. sur aiškiai matoma. Revo- ia va s y e uropoje. r sy

l
t



ANTRAS AMERIKOS LIETUVIS

LAIŠKAI IŠ LIETUVOS
Nuo musų speciališko korespondento J. K. L.

atstovus, 
arba 
kuri

sistema
ar švei-

Dodo,
užtikri-

dažnai

atstovus

Rinkimai į pirmąjį papras­
tąjį Lietuvos seimą.

Rinkimai į pirmąjį papra­
stąjį Lietuvos seimą buvo 
jau seniai—Spalio 10, 11 ir 
12-tą dieną, bet aš apie juos 
negalėjau nieko parašyt iki- 
šiol dėlto, kad dar rinkikų 
rezultatai buvo ilgai nepas­
kelbti; o nepaskelbti buvo 
dėlto, kad po rinkimų tuoj 
kilo ginčai tarp politiškų 
sferų Kaune, kuria linkimų 
balsų apskaitymo 
skirt 
carų,
sistema, 
na didžiumą atstovų didžio­
sioms politiškoms partijoms 
ir mažomsioms 
visai . atima 
turėt savo
parlamente, ar paprastąja 
aritmetikos sistetma, kuri 
duoda galę ir mažesnėms, 
politiškoms partijoms pra- 
vest vieną antrą atstovą, kai 
atstovai skiriami sulyg bal­
sų likučių.

Mažesnės politiškos parti­
jos, kai Smetonos ir Volde­
maro vedami žemdirbiai ir 
tautinės mažumos, pakėlė 
trukšmą po rinkimų, kad 
atstovų skyrimas butų at­
liktas sulyg paprastąja arit­
metikos balsų apskaitymo 
sistema, kadangi naudojant 
tą sistemą rinkimų vaisiai 
butų bent kiek palankesni 
toms partijoms. Bet rinki­
mų įstatymas tuom atžvil­
giu buvo taip nepilnai sure­
daguotas, kad tas klausimas 
teko spręst ilgą laiką besi­
ginčijant, kol pagaliau, tik 
šiomis dienomis buvo galuti­
nai nuspręsta, kad rinkimų 
vaisiai turi but apskaityti 
šveicarų sistema. Einant ta 
sistema į I Lietuvos papras­
tąjį seimą išrinkta:

krikšč.-dem. bloko 
valstiečių sąj. bl. 
socialdemokratų 
žydų 
lenkų 
darbo kuopos (bolš.) 5 
vokiečių 1

38 ats.
19
11

n

pu slepiasi “darbo kuopos” 
vardu prisidengus, bet jų 
tiek nedaug (5 žm.), kad jie 
vieni, ar net susiblokavę su 
socialdemokratais, žydais ir 
lenkais, negalės nieko seime 
nusvert. Kas kita, žinoma, 
butų, jei valstiečių sąjungą, 
su sociaLliaudininkais prisi­
dėtų prie to bloko, tuomet 
susidarytų absoliutiška opo­
zicija prieš krikšč.-demokra- 
tus, kuri pravestų visa, ką 
norėtų paprastame Lietuvos 
seime. « 

Bet tai yra neprileistinas 
dalykas. Valstiečių sąjungą 
yra tokia valstybinė partija-, 
kad ji niekad išvien su ko­
munistais neis, ypač svar­
besniais valstybės klausi­
mais. Tokia gale labai pa­
didina šiame seime valstie­
čių sąjungos reikšmę Lietu­
vos politiškame gyvenime. 
Tokia bus pilnoje paprastojo 
Lietuvos seimo politiška pa­
dėtis. Taigi, kaip matome, 
dalykai tuom atžvilgiu nela­
bai atsimainė. O jei skaičius 
atstovų visų partijų sumažė­
jo, tai dėlto, kad ir tas su­
mažėjimas krikšč. demokra­
tams ir valst. sąjungai yra 
labai proporcionališkas. Bu­
vo arti 60 krikšč.-dem., da­
bar apie 40, buvo apie 3C 
liaudininkų, dabar apie 20. 
Socialdemokratams truputį 
augščiau proporcijos yra, 
nes pirma buvo 14, dabar 11 
atstovų; lenkams taip pat 
proporcija: buvo 3, dabar 2 
atstovai. Kas kita su žydų 
ir vokiečių atstovais; ir vie­
nų ir kitų labai sumažėjo: 
žydų buvo 6, dabar tik 2, vo­
kiečių buvo 2, dabar tik 1, 
nepartyviškų taip pat buvo 
1, dabar nė vieno. Tas duo­
da progą manyt, kad bolše­
vikų penki žmonės yra pra­
vesti į seimą žydų, vokiečių 
ir buvusių nepartyviškujų 
balsais. Ir, tiesa, iš visu Lie- 
tuvos miestelių gauta Kau-
ne žinios, kad rinkimų metu! 2 8 profesorių, dabar veikia 
ten veik visi žydai balsavę už g; pakviesta rudens semes- 
kumunistus. Kaune tai aiš- trui 4, reiškia, trūksta 18. » 7 7

kimai parodę Lietuvos visuo 
menės sukairėjimą. Bet toks 
sprendimas yra nepamatuo­
tas ir paviršutinis, nes labai 
įžymių atmainų Lietuvos vi­
suomenės nusistatyme šie 

j rinkimai neparodė, o jei kiek 
ir davė, tai tik dėlto, kad kai 
kuriuose šių rinkimų metu 
jau nebuvo to entuziazmo eit 
balsuot, kaip steig. seimo 
rinkimu metu. Tuomet bal­
savo visas 100% kaimų bal­
suotojų, o dabar vidutiniai 
tik 70%. Jei kaimas butų ė- 
jęs balsuot, tai vaisiai rinki­
mų butų dar palankesni 
krikšč.-demokratams ir val­
stiečių sąjungai. Priežastis 
kaimo alsenteizmo balsavi­
me buvo labai aštriose par­
tijų priešrinkiminėse riety­
nėse. Įsikarščiavę partijų a- 
gitatoriai .taip šmeižė vienas '. 
antrą, kad daugelis kaimie­
čių nusispjovę sakė: “riejasi 
kaip šunias ir taip maišo 
galvą, kad nė nežinia už ku­
riuos balsuot,—geriau ‘visai 
neisiu balsuot!”

Paprastasis seimas Lap­
kričio 13 d. pradėjo darbūs. 
Kas ir koki tie darbai — pa­
gyvensimą,- pamatysime.

------------- o--------------
LIETUVOS UNIVERSITE­

TO REIKALAIS.
Užrubežių reikalų minis­

terija informacijos tikslu 
prisiuntė žinią dėl bėgančių 
Lietuvos universiteto reika­
lų. Čia jau paduodame.

1. Profesūra. Nustatyti 
šiądien tikslų skaičių reika­
lingų profesorių įvairiems u- 
niversiteto fakultetams bu­
tų sunku, bet einant univer­
siteto statutu profesorių 
(ordinariškų, ekstraordina- 
riškų ir docentų) turi but 
nemažiau kaip nurodytas 
statutas katedrų skaičius. 
Taigi teologijos fakultetui 
reikalinga bent 22 prof. Da­
bar veikia 10 prof., trūksta 
12 profesorių. Humanita­
riškų mokslų fakultetui rei­
kia bent 18 profesorių, da­
bar veikia 7—trūksta 11. 
Tiesu fakultetui reikės 15 
profesorių. Matematikos - 
gamtos fakultetui reikia 23, 
dabar veikia 8—trūksta 14. 
Medicinos fakultetui reikės

su atstovybės ir konsulatai 
užrubežiuose turės domoje 
išdėstytus reikalus ir prisi­
dės esamomis jų žinioje prie­
monėmis prie šių reikalų pa­
tenkinimo. 

f

Lietuvos Informacijų 
Biuras.

------------- o--------------
DĖL PALIKIMŲ RUSIJOS 
KONSULIŲ GLOBIAMŲ.

Prieš karę, laike jos ir 
dar kurį laiką po karei, dau­
gelio lietuvių, čia Amerikoje 
mirusiųjų palikimai atsidur­
davo globon Rusijos konsu- 
lių. Seniau pati Suv. Valst. 
valdžia ir jos teismai rem­
damiesi tuom, kad Lietuva 
buvo Rusijos dalis, kreipda­
vo panašias palikimų bylas į 
rusų konsulatas.

Aišku,
padėtis turėjo but pakeista, siima degtinės 
ypač po to,

gavo Suv. Valst. pripažini­
mą.' Tuo reikalu buvo veda­
ma susirašinėjimai su rusti 
įstaigomis, kurių žinioje tos 
bylos yra ir tų susirašinėji­
mų pasekmėje rusų konsu- 
liai visas savo vedamas lie­
tuvių bylas ir gautus pini­
gus perduos Lietuvos atsto­
vybei, kuri visas tas bylas 
varys toliau, persiųsdama 
pinigus tiems, kuriems pri­
klauso.

Lietuvos Informacijų 
Biuras.

------------- o------------

Atšaukimas.
So. Manchester, Conn. 

“Amerikos Lietuvio” aš
'vo korespondencijoj rašyda­
mas apie vietinius lietuvius 

kad tokia dalykų prisiminiau, jog tūli iš j u už­
dirbimu.

kįu kaipo neteisingą kuria i tas. 
įžeidžiau musų miestelio lie­
tuvius, kurie tame nėra kal­
tais, nes jie degtinės dirbi­
mu neužsiima.

Labai atsiprašau visų So. 
Manchesterio lietuvių.

Antanas Gudaitis.
- ------------o--------------

ĮVAIRIOS ŽINIOS.

Vietiniai gyventojai 
tuomi labai piktinasi, ir po­
licija tikisi, kad bus pusikė 
sinimų jį nulinčiuot.

49
sa-

KAIZERIS VAŽIOJOS! 
GRABĄ.

New oYrk, N. Y. Ant ka­
rės laiku sugauto vokiško 
laivo “Bremen”, kuriuomi 
kaizeris važinėdavosi tarp 
Vokietiojs ir* Afrikos pa­

krančių, atrasta jau apjuo- 
Grayson, Ky. Vedant į i bet ^ar ger°j tvarkoj 

teismą Paulių Heron, kuris '■ užsilikęs grabas, kad kokiu 
buvo kaltinamas nužudyme 
W. Blantono, šio sūnūs, 24 
metų H. Blanton, stovėda­
mas prie teismo durių, išsi­
traukęs revolverį paleido 
tris šuvius į kalinį ir tuomi 
pabaigė jo gyvenimą. <__
nas žmogžudis mėgino pa­

NUŠOVĖ PRIE TEISMO 
DURIŲ.

nors budu kaizeriui žuvus 
ant laivo, tuoj aus butų gali­
ma jį palaidot. Grabas ap­
kaltas sidabrine bleke, iš vi­
daus išpuoštas geltonu sati- 

jau_ nu, ir įdėtas į didelę aržuo- 
linę skrynią ant tam tikim

kinama piktų liežiuvių, kad’ Technikos fakultetui reikia 
žydai sugriebę ir suriję visus • 17 profesorių, dabar veikia 7 į 
Rusijos turtus, dabar yra '—trūksta dar 10. Universi-! 
užplūdę Baltijos valstybes, teto profesorių atlygini-i 
kad ir ten įvest bolševizmą mams kol kas silpnas,-suly- | 
ir tose šalyse viską surijus, i ginus su atlyginimu vakarų 
plūst toliau į vakarus. ... 1 Europos profesorių ordina-

Kaune po rinkimų karštės- ■ riškas profesorius gauna pa­
nes lietuvių fanatikų patrio- j grindinės algos su braųge- 
•tų galvos, net pradėjo bau-! nybės priedu 160 litų mėne- 
gint žydelius “pogromais”.; sin, ekstraordinariškas 135 
Bet, žinoma, tik baugint, nes \ litų ir docentas kiekvieną sa-1 
lietuviai žydų dar niekad vaitinę valandą—paskaitą, 
nemušė, ir niekad nesuteps i 2. Knygynas. Universiteto 
savo rankų tokiu bjauriu da- Į bibliotikai įrengt, kuri galė- 
lyku. - . Į tų tinkamai aptarnaut moki-

Lenkai rinkimuose nėrėsi j nimo ir mokslo reikalus, rei­
kia bent 50,000 litų, bet pra­
džiai (reiškia artimiausiems 
metams) reikia apie 10,000 
litų (apie 7500 lit;—knygų 
užpirkimui ir apie 2500 litų 
—bibliotekos įtaisymui ir 
jos personalo atlyginimui).

3. Universiteto rūmai. Kai 
dėl lėšų, reikalingų univer­
siteto rūmams pastatyt, tu­
rint omenyje visokias moks­
lo įstaigas, kai kabinetai, la- 
baratorijos, klinikos, dirbtu­
vės, muzėjai, etc.—tai šiam 

Yra karštesnių galvų Lie- tikslui reikalinga ne mažiau 
tuvoj, ypač kairesnėse parti- milijono litų.
jose, kurios sako, kad šio pa-/ Savaimi aišku, kad univer- 

komunstai, kurie tuom tar- prastojo Lietuvos seimo rin- sitetas bus dėkingas, jei mu-

viso 80 ”
Palyginus šių rinkimų 

vaisius su Steigiamojo seimo 
rinkimų-vaisiais, labai dide- 
lias atmainas nematome. 
Viena yra stambesnė atmai­
na, kad krikščionių demo­
kratų blokas, kuris yra ga­
lingiausia Lietuvoj politiška 
partija, šiame seime neturės 
absoliutiškos daugumos (iš 
80 atstovų turi 38 balsus), 
tuom tarpu, kai steig. seime 
tas blokas turėjo absoliutiš­
ką daugumą (iš 112 at. 59 
balsus) ir pats vienas, be ki­
tų politiškų partijų, galėjo 
rišt visus klausimus, o dabar 
negalės, ir turės jieškot dar 
bent 2—3 balsų kitose poli­
tiškose partijose, kas krikš­
čionis demokratus vers but 
nuolaidesniais kitoms parti­
joms ir jieškot su jomis nuo­
latinių kompromisų, Bet 
faktiškai krikščionys-demo- 
kratai taip jau ir elgėsi 
steig. seime, ypač jo darbų 
pradžioj, ir šis dalykas dide­
lės naujienos nesudarys Lie­
tuvos seimo gyvenime. Kita 
atmaina, tai ta, kad į Lietu­
vos paprastąjį seimą įeis ir

iš kailio, kad kuodaugiau 
savo atstovų pravedus ir net 
inž. “Burbo” iš Kauno par­
vežė iš Lenkijos 20,000 sva­
rų sterlingų agitacijai. Vi­
sos dvarų “panelės” ir mies­
to davatkos lenkės buvo pa­
kinkytos į agitacijos darbą, 
bęt vaisiai vistiek maži. Iš 
lietuvių partijų nelaimėjo 
labai nusišaukusi “Pažanga 
su Žemdirbiais,” o Santara 
rinkimuose visai nedalyva­
vo.. -

kada Lietuva Šiuomi tą savo žinią atšau- bėgt, bet greitai tapo suim- sūpuoklių:

giau Ko Apart žaislų
c

(Lithuanian)

The Borden Company, 
Borden Bldg., New York-

---------------—KUPONAS------------ *-----
ATžYMĖKIT KOKIOS KNYGUTĖS NORIT

Maitinimo —---------- -----------------  Kūdikių
Knyga ——-------------------------------Knyga

Vardas......................................................................................
Adresas ....................................................... . ...

.Jūsų Vaikas Reikalauja Dau­

vėt tas dovanas, kurias jus ir 
UČIŲ Vakare savo vaikui pada- 

jusii draugai jam supirko. Su dide­
liu palengvinimu atsidusot ir jautė­
tės patenkinti, nes tikėjot, kad užganė- 
dinot savo vaiko troškimą Kalėdų. Bet dau­
gelis tėvų, vienok, nepamato vienos didelės 
dovanos, tos, kurią kiekvienas tėvas ir mo- 

. tina turėtų savo vaikams suteikti. Toji do­
vana yra gera SVEIKATA, su kuria jūsų 
vaikas galės apsidžiaugti savo žaislais su 
sveiku kunu ir protu. Ar pareiškė jūsų vai­
kas savo džiaugsmą geros sveikatos dvasio­
je šiose Kalėdose? Ar davėt jam užtektinai 
peno, kad jis galėjo džiaugtis savo Kalėdų 
Dovanomis su tinkamais jausmais?

sumaišytas su geriausiu cukrum ir yra re­
komenduojamas tūkstančių gydytojų. Jis 
lengvai suvirškomas, saugus ir užsitikėti- 
nas. Tūkstančiai ir tūkstančiai vaikų reika­
lauja ypatingos priežiūros maiste nuo 4 iki 
16 metų. Senesniems vaikams jis irgi yra 
labai sveikas maistas užtepimui ant duonos 
ir tosto. Sumaišytas su atatinkamu kiekiu 
vandenio jis padaro stebėtiną gėrimą. Ne- 
kurie vaikai myli Eagle Pieną karštą, kiti 
myli šaltą. Daugelis myli jį įmaišytą į tru­
pučiuką cocoa arba šokolado. Iš Eagle Pie­
no gali Kalėdų pietums pagaminti stebėti­
nus kėkus ir šaltą košę.

ER šešiasdešimts penkis metus motinos 
davinėjo Borden’s Eagle Pieną kaipo 

vieną didelę sveikatos ir stiprybės dovaną 
savo vaikams, šitas garsus kūdikių maistas 
išauklėjo milijonus ir milijonus kūdikių į 
stiprus/ir sveikus vyrus bei moteris. Ir ne­
gali duoti geresnės dovanos ant Kalėdų sa­
vo vaikams kaip Borden’s Eagle Pienas. 
Eagle Pienas yra grynas, sveikas pienas

JEI norit daugiau dažinoti apie šitą stebuklingą kūdikių 
maistą, iškirpkit šio paskelbimo kuponą ir pasiuskit jį

į The Borden Company, o ji jums prisius, visai dykai, infor­
macijų kaip peneti ir prižiūrėt jūsų kūdikį, sykiu su kito­
kiais svarbiais raštais.

BORDEN’S Eagle Vienas gali prirengti 
ir daugeliu, daugeliu kitokių būdų, iš 
kurių visi pagelbės jums jūsų vaikus pasta­

tyti sąlygose gero maistingumo ir sveikatos. 
Nueikit ir paduokit jam nuolatinį užsaky­
mą Borden’s Eagle Pieno. Kiekvieną dieną 
padarykit Kalėdoms savo vaikui taip, kad 
sulaukus kitų Kalėdų jūsų kūdikis džiaug­
sis savo žaislais geresnėj sveikatoje ir bus 
laimingas.

r<adeMark of The Borden Compa-W
• Rrp. u. s. iw. oj.

kJBOROES

aSjVf Prese*ved Milk will 
,and *or additional tfr: 

Mature. P0811100* cach labcl wxl! ***

new Yofcn, u. s a-



"T '.i ~ t jA

AMERIKOS LIETUVIS TREČIAS .

AMERIKOS LIETUVIS
The Lithuanian Weekly published every Thursday 

--------- by —-----
M. PALTANAVIČIA,

15 Millbury Street, Worcester, Mass.
Yearly subscription: In United States--------------------------------- $2,50
In Foreign Countries --------------------------------------------------------- - $3,00
Single copies-----------------------------------------------------------------5 cents,

Advertising rates on aplication.

sią išeiviją, bet dar labiau i 
kurstančių ir pjudančių.

ALTS, buvo parsikvietusi; 
iš Lietuvos Žygelį ir Natke­
vičių savo propagandos pra­
skleidimui, bet beveik nieko

Lithuania: Past and Present
Po tokiu antgalviu Londo­

ne atspaudinta knyga ang­
liškoj kalboj, kurią parašė

AMERIKOS LIETUVIS
Savaitinis laikraštis, eina ketvergais, leidžiamas

-------- - per------- -
. M. PALTANAVIČIA, ’ ;

15 Millbury Street, Worcester, Mass.

Metinė prenumerata: Su v. Valstijose ------------------------------------  $2,50 ■
Kitose valstybėse-------------------------- -- ---------------- - ........ $3,00 -
Pavieniai egzemplioriai----------------------------------------------------5 centai.
Prenumeratos pradžia skaitosi nuo užsirašymo dienos. Prenumerata 

turi but apmokėta iš augsto.

Entered as Second Class matter September 29 1914 at the Post 
Office at Worcester, Massachusetts, ander the Act of March 3 1879.

■ ■ WHI i ■ ■■ I m IIM HI M i IM I I WUM - — — i —■ MJ— ■ ■ ■ i rį| i——■! if i

SENUOSIUS METUS BAIGIANT
metai mums palieka ir kelia- 
tą gana žymių dalykų ir ne- 
geistinumo pusėje. Pirmiau­
sia reikia prisimint,kad mus 
tėvynės sostapilės likimas 
nė kiek ne pasigerino, ir visi 
pasistengimai jį atgaut ' iš 
plėšiko slavo nagų, - nedavė 
jokių pasekmių. Klaipėdos 
stovis irgi nė kiek nepakry- 
po geroj on pusėn. Susirin­
kęs naujasis Lietuvos vals­
tybės seimas dar ikišiol ne­
pradėjo savo darbą, ir rodo­
si, ten eina kokios varžyti­
nės, ir gali dar parsieit prie 
katastrofos. Senojo seimo 
priimtoji žemės refortna 
žmones ne užganėdina, ir 
parsieis už ją dar daug aud-

žmogus nebūtų gyvūnas) linamasi į menkniekius, vie- 
ėda, šunias ir katės laka (na, tomis svarbesnius dalykus 
o kaip bus, jei jie užsimanys paminima labai paviršium. 

Pati^knygą gražiai apdirb gSt?. Juk mėsą, duoną ir kit- Kalbant apie V. Kudirką, pa- 
. 1 J SU auk" ką jie lakt negalėdami, turi

suota užvardžio antspauda ėst), paukščiai lesa. Toliau:
ta,- dailiais viršais, sakojama jį buvus lenkų 

dvasioj, ir Ūetuvystėn jau 
virtus tik “Aušrai” pasiro­
džius. Tas tiesa. Vienok šito­
je knygoje tam ne vieta, 
kuomet kalbama apie žmo­
nių nuveiktus darbus ir jų 
reikšmę tautos atgimime. A- 
pie literatus kalbant, apsisu­
kant minima vardai Mai­
ronio, Viduno ir kitų, gi a- 
pie tokį literatą ir istoriką 
kaip Simonas Daukantas, 
arba 
tuvystės budintoją 
tiejų Valančių, vos var­
dai jų paminėta. Dargi, kuo­
met Maironis vadinama Lie­
tuvos istoriku, tai J. Šliupas 
visai užtylima.

Kuomet maišalienė daro­
ma su lietuviškais vietų var­
dais, tai kitur tūli dalykai 
sulietuvinta be jokio - pasi­
gailėjimo, ne_ atsižvelgiant 
net ir į tai, kad angliškoje 
kalboje tas išeina tikruoju 
nonsensu. Paveizdan, ant 
173 puslapio yra pasakyta 
“Vilnius and -7 Kaunas go­
vernments”, - kas reiškia, 
kad tais “governments” yra 
pats Vilnius ir Kaunas. O 
juk reikėjo pasakyt:. “Go-, 
vernments of Vilnius and 
Kaunas”. Prie 92 puslapio 
yra pridėtas paveikslas Kau-

ant nugaros/ Atspaudinta 
ant standžios popieros. 
Spauda graži ii’ aiški, kal­
bos stilius lengvas ir skai­
tančiam aiškiai supranta­
mas. Vietų ir žmonių vardai 
paminima grynai lietuviš­
kai, net su akcentinėmis (š 
č ė ž) raidėmis, tik vietos 
paaiškinama angliškai. Pa­
viršium peržvelgus, liekasi 
si pasakyt, kad šita knyga 
labai pritinka turėt savo 
knygynėlyje kiekvienam ap­
šviestam žmogui.

Iš kitos pusės pažvelgus, 
atskirais ženklais pažymėta kaip kiekvienas daiktas, taip 
Žemaitija ir Lietuva prieš 
Liublino uniją ir po unijai, 
kaipo “Hanc Regnt Polonia- 
rum Magnique Ducatus 
Litvaniae”. Knyga sukrauta 
pas T. Fisher Unwin, Ltd. 1 
Adelphi Terrace, Londone, 
W. C. 2 ir gaunama už 16 ši-

ne pelnė, nes žmonės bedar- įr Kaune , buvęs
bių pernai suvarginti, pra­
kalbas lankė neskaitlingai.'
Rods, jie surinko apie desėt-' . . _ v .
ką tūkstančių, bet pati San-j^.zl0Je T
dara iš to nieko nepelnė, 
kadangi agitacija už ją pra- r
kąlbose nebuvo kliudyta. Taii'kaip ji šiandien yra lenkams 
viskas ką mums davė šie 'užgrėbus jos dalį, prie to pa­
baigiamieji metai. [žymėta ir teritorija, kuri

 i dar nuo Vokietijos neatskir­
ta. Pabaigoje pridėta didelis 
žemlapis, kuris yra Londo­
no. muzėjuje,parodantis Lie­
tuvą iš laikų prieš susivieni­
jimą su Lenkija, ■ kuriame

Anglijos vice-konsulis E. J. 
Harrison. Knyga užima 
išuvirš 228 puslapius. Pra-

ris parodo Lietuvą etnogra­
fiškuose rubežiuose ir

Kaip upė neša šapus, taip 
’ musų gyvenimas neša musų 
gyvenamas valandas, die­
nas, savaites, mėnesius ir 
metus, ir taip musų gyveni­
mas nejučiomis bėga vis to­
lyn, mums besiartinant prie 
grabo. Štai baigiame vie­
nus metus, kurie mums jau 
daugiau negrįš. Rodosi dar 
neseniai pradėjome šiuos 
1922 metus, o štai jau jie bai­
giasi ir męs juos lydime pra­
eitin, iš kurios jie mums dau­
giau jau nesugrįš.

Baigiamieji 1922 metai 
savo dienomis mus verčia at- 
sižvelgt ir nors trumpai min 
timis perbėgt jo dienas, kad 
prisiminus, ką jie mums su­
teikė ir kokią atmintį mums 
palieka su mumis besiskir­
dami. O davė jie mums šį 
tą iš blogosios ir gerosios 
pusės.? , *

Pirmoj vietoj tenka mums 
prisimint, kad musų išeivi­
joj jie veikė ne blogiausia. 
Po senųjų metų, varginusių 
žmones bedarbėmis ir dėl to 
dideliu skurdu, šie baigia­
mieji metai lyg atgaivino, 
nes darbai bent iš dalies žy­
miai pasigerino ir tuomi 
žmones, ypač darbo žmones 
suramino ir dalinai privertė 
jaustis laimingais, nes ne 
parsiėjo jau dejuot dėl dar­
bo stokos, nes nors skupiai, 
savo uždarbiu galėjo maitin­
tis ir savo šeimynas aprū­
pint, o tuomi juk dauguma 
neturtingųjų žmonių tik ir 
užsiganėdina. Musų išeivi­
joj tautiškuoju atžvilgiu ir­
gi šis tas liekasi piminėt iš 
gerosios pusės. Pirmiausiu 
tokių paminėjimų turime 
.prieš save tai Lietuvos ne­
priklausomybės pripažini­
mas Suvienytose Valstijose, 
ką turime tikrai pavadint 
savo laimėjimu. Antroje vie­
toje liekasi paminėt vieną iš 
gerųjų nuotikių tai, kad Lie­
tuva susilaukė savo pinigų. 
Tai yra tikrai svarbus kaipo 
istoriškas nuotikis, kurio 
paminėjimas musų istorijoj 
liksis pažymėtas amžinai.

Turime dar kenatą ' kitų, 
mažesnei svarbas nųbtikių, 
kurie irgi privalo būt pris- 
kaityti laimėjimamkaip 
kad Lietuvos valstybes var­
do pagarsėjimas ktarpe sve­
timtaučių, atsiradymas Kau 
ne Lietuvos universiteto, į- 
kurimas Šiokio tokio pramo­
nės laiwneiio Lietuvoj, irb 
keliatas. panašiu nutikimų, jų jokios naudos negavo, net I

Nevykus konferencija. 
‘ • Londone atsibuvo Francu- 
zijos, Anglijos, Italijos ir 
Belgijos priemerų konferen­
cija, kurioje francuzų prie­
meras stengėsi išgaut visų 
kitų pritarimą jo planams 
kaslink užgrėbimo Vokieti­
jai teritorijų Reno aplinkė- 
se. Pasekmės vienok iš to 
ne išėjo tokios kokių francu- 
zai pageidavo, nes jų sureng 
tiems planams pritarė tik 
Belgijos priemeras. Italijos 
priemeras savo nuomonę ai­
škiai ne pasakė, gi Anglijos 
priemeras net pasipriešino 
francuzų reikalavimams, 
kad Anglija duotų prižada 
nesikišt Vokietij os apgyni- 
man, jeigu Vokietija norėtų 
pasipriešint francuzams at­
eityje. Prie to dar pasigir­
do ir gandas, kad Ruhro 
provincijoj eina propaganda 
tarp gyventojų, kurstanti 
nepasiduot francuzams, ir 
jei jie prievartą įsiveržę no­
rėtų apvaldyt Reno aplin-

rų praleist, sugaištant daugis, sukelt revoliuciją ir ap- 
laiko. Su lenkais dėl Lietu- šaukt Rhuro republiką, kuri 
vos rubežių nepadaryta joki valdytųsi be francuzų pagel- 
žingsniai, kad butų kokiaj bos 
nors politiška užvėja Lietu-1 Tokiu budu ši konferenci- 
vai iš pietų pusės. Žydų ne- ja njeko ir nedavė, francuzų 
pasiganėdinimas ir įieškoji- 
mas sau vis didesnių privi­
legijų pradėjo kelt galvą 
prieš Lietuvos valdžią. Skan 
dalas Lietuvos ministerijoj 
už spekuliaciją, vestą paties 
ministerio, susekimas suo­
kalbininkų, intrigantų veiki­
mas priešvalstybinio darbo 
pačioje sostinėje ir daugelis 
kitokių smulkesnių brazdėji­
mų, vis tai priklauso baigia­
mųjų metų istorijai.

Musų išeivijoj gi irgi tu­
rėjome nepasisekimų.' - Pir­
moje vietoje męs netekome 
daug pasitarnavusio rašyto­
jo Juozo Adomaičio—Šerno, 
ir tai dar liūdniau tai atsif 
minus, kad pasitarnavęs 
musų apšvietos dirvoje ra­
šytojas mirė skurde ir 
pritekliuje, 
leistas.

Lietuvos 
ruoštasis 
fondo veikimas, kad Lietu­
vos pinigų išleidimui surin­
kus aukso ir sidabro, nepa­
vyko taip kaip turėjo pa- 
vykt. Registracija Lietuvos 
piliečių šiaurinėje Ameriko­
je, kaip ir nuokart buvp mu­
sų spėta, nedavė jokių pa­
sekmių, ir Lietuvos vaikai, 
dėl įvairių kliūčių prasišali­
nę iš savo tėvynės, liekasi be 
tiesų prie savo valstybės, ku­
rios atgimimo jie taip laukė 
ir troško.

Buvo atsilankęs vienas ki->mo 
tas agitatorius iš Lietuvos?

planai nors buvo jau iš anks­
to prirengti, negavo didžiu­
mos pritarimo, o antra, rei­
kėjo pabijot ir Reno aplin­
kių gyventojų sukilimo 
prieš franeuzus, kurių su- 
gniugždymui pagelbą niekas 
ne pažadėjo. O franeuzai 
tik ir norėjo, kad didžiuma 
jiems pritartų netik pagelbą 
pažadant numalšinimui gy­
ventojų sukilimo, bet ir Vo­
kietijos nuraminimui, jei-

Knyga padalyta į skyrius, 
kurie apima: Supažindini­
mas skaitytojų su Lietuvos 
rubežiais; lietuvių tautos 
kiltis; Lietuvos reformacijų 
periodai; Lietuva po Rusijos 
jungu; Lietuvos atgimimas; 
Lietuva pasaulinės karės 
metu; Lietuvos valstybės at­
gimimas; Lenkijos vili s- 
tės; Klaipėdos klausi/nas; 

 

Lietuvos ekonnomijpro­
gresas; lietuviu ti i ir ha- 
rakteriai; lietuvių daba ir 
papročiai; lietuvių mytolo- 
gija; lietuvių kalba ir litera­
tūra; lietuvių daila ir muzi­
ka; palyginimai ir konkliu- 
zijos. Ant galo pridėta per­
žvalga prietikių lietuvių su 
lenkais dėlei Vilniaus ir ta­
me reikale sutartys.

Autorius savo kalboje pa­
aiškina, kad jis šią knygą 
parašė su tikslu išsklaidymo 
klaidingų minčių ir ignora- 
cijų link Lietuvos, tarpe an­
glų, ir kad juos arčiau supa­
žindinus su lietuvių tauta ir 
jų atgimusia valstybe. Pa­
girtinas pono Harrisono tik­
slas ir lietuviai jam bus dė­
kingi už jo paneštą trusą. ir 
rūpestį šios knygos surengi-
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gu ši mėgintu eit savo žrno- įme> nes tuomi jis atliko di­
delį darbą supažindinimui 
angliškai kalbančių ir skai­
tančių žmonių, su lietuviais 
ir Lietuva.

nes apgint nuo užpuolikų. 
Tad nerandant išėjimo, už- 
grėbimas Reno aplinkių dar 
atidėta iki Sausio mėnesio 
pusei, ir tam dar bus nauji 
pasitairmai

visuomenės

atstovybės

ne- 
ap-

su-

Facišįi reforma.
Italijos facistų valdžia ža­

da padaryt naują reformą, 
pakeičiant baųdų sistemą.

'e-
Alles-

po nubaudimui turės but 
siunčiami ne i ligonbučius, 
bet į kapus. Reiškia, jie bus 
mirtinai užplakami, arba už­
mušami.

Po šitai Salo prakalbai, 
sakoma,’ kad daugelis vagių, 
žudikų ir kitokių kriminalis­
tų, atsišaukė prie jo, prisi- 
pažindami kuom esą, ir pra­
šė, kad jis jiems parūpintų 
darbą, nes bijosi ilgiau pasi­
likt prie savo amato.

Aukso-Sidabro.^^1?111 . blbLf11 
ae Vari T.Wn. Teisybes ministerijos seki 

i torius Ramindo Sala 
sandoloj turėjo pn 
kurioje inaž daug paaiškino 
ministerijos išgalvotą refor­
mą. Jis pasakė, kad ateity­
je visi prasižengėliai nebus , 
baudžiami kalėjimais. Vie- r 
ton kalėjimų prasižengėliai . 
.savo baudas ttirėš ątbut;:.. Ii- ia8’. 
gonbučiūose. Klausytojams 
nesuprastus šito aiškinimo, 
jis pasakė, kad prasižengė­
liai bus baudžiami ; rykštė­
mis ir lazdomis, sulyg teiš- 

paliepimo, ir po tokių
---------------- T--------- , • nubaudimų ‘ kaltininkai bus • Iš įžanginio straipsnio - ir 

bet čia gyvenanti lietuviai iš i siunčiami į ligonbučius, kad redakcijos pasižadėjimų, 
■ten butų pagydomi. Jeigu įmatoma, kad laikraštukas 

kurie visgi skaitosi prie mu- vieton to dar nelemtus įspu-jtokia bauda negelbės, ir taip yra sektiškos dvasios ir už- 
džius įgijo, kuomet iš estra- nubausti prasižengėliai bus siims skiepijimu idėjos, prie- 

' ] sugauti prie šingos Rymo katalikų baž-

Žnioneš reikia valgydint, 
kūdikius penėt (o juk pęnėt 
reikia netik kūdikius, bet ir 
suaugusius, kuomet jie yra 
suparalyžiuoti, nevaldo įlan­
kų, ar dėl kitokių priežasčių 
patys maistą burnon ne­
gali įdėt. Apart to dar ir pe­
nimiai yra penimi), arklius, 
karves ar kitus raguotus gy­
vūnus (čia išeitų, kad ir ar­
kliai yra raguotais) šert, 
kiaules liuobt (! ?), šunis su 
katėmis lakint ir paukščius 
lesint, arba: Žmonių valgis, 
kūdikių penas, arklių paša­
ras, kiaulių jovalas (kodėl 
ne liuobalas? O jeigu kiau­
lės šeriama ne jovalu, tai 
kaip tada?) ir paukščių lesa­
las....Ant 70 puslapio žibu­
rys angliškai aiškinama kai­
po “light”, kas reiškia švie­
są, o juk šviesa gali but ii 
be žiburio, nes šviesa paeina 
ir nuo saulės, ir nuo mėnu­
lio. Tokių ir šiems panašiv 
klaidingų aiškinimų yra 'ga­
na daug. Kalbant apie že­
mesnius žmones, kuomet 
vieni vardai pažymima gry­
nai lietuviškai, tai kiti su­
ambryti. Italų rašytojas 
Boteriūs Benesius net netin­
kamai ir nereikalingai sulie­
tuvintas; juk jeigu jis ita- į no universiteto, po kuriuom 
las, tai reikėjo jį ir ne lietu 'parašas sako: 
vint. Balinskis nors pažy- I nas university” 
mėtas lenkiškai, tai visgi nę išeina, kad 
iškęsta nepridėjus jam lie yra tai universitetas. O rei- 
tuviškos galūnės, o Karpins- kėjo pasakyt; 
kis turi galūnę (s) atskirta 
skirsneliu, kas angliškame 
tekste reiškia kokį nors 
/daiktą esant Balinskio sava­
sčių. Lietuvis Naruševičius, 
nežinia su kokiu tikslu vie­
nur pažymima Naruševič 
kitur Narushevich, o ant T97 
puslapio net Naroushvitch! 
Narutavičius kabėse paaiš­
kinamas lenkiškai—Naruto- 
wicz (91 puslapis). Stryj- 
kowskis taip pat pilnume pa­
žymėtas lenkiškai, tik su lie­
tuviška galūne. Basanavi­
čiaus gimtinė irgi klaidingai 
ir bereikalingai nukelta į 
Bartininkus, kadangi jis gi­
mė Ožkabaliuose.

Negalima suprast ką reiš­
kia pasakojimas ant 26 pus­
lapio, kur pasakyta: “Trakų 
ežeruose yra keliatas salu- 
kių, iš kurių vienoje dar ii 
šiądien galima matyt griu­
vėsius laivo (ship) “Konigs- 
berg,” kurį pastatė Keistu­
tis, ir iš kurio Vytautas Di­
dis ką nors: matė pasaulyje 
(saw something of the 
world).’

Klaidingai yra pasakyta, 
kad lietuviai yra Rymo' ka­
talikai (39 pusi.). Butų ge­
rai, jei butų pasakyta, kad 
didžiuma yra toki katalikai. 
Dabar kasgiiš to? Juk žino­
ma, kad lietuvių yra ir re­
formatų, \eyangelikų, muka-

net ir ' apie lie-
, Mo-

Chicagoj pradėjo eit nau- 
mėnesines laikraštis 

“Šviesa”, leidžiamas Lietu­
vių 11 švietimo ir Chicagos 
Traktų draugijos. Išleistu­
vės adresas 816 W. 31-th St., 
Chicago, Ill. Metinė prenu- 

i merata $1. <

sų.prasig^wcnimo. ? j
Apart .gerųjų nuotikių;ir du klausėsi jų kalbų,1 he vie- ąntrti kartu sugauti prie 

apsireiškimų baigiamieji nijančių ir taip jau pakriku- prasižengimo, tada jau jie nyčiai. .

ir šita knyga nėra be truku­
mų ir klaidų. Pirmiausia 
metasi akin tai, kad dailiuo­
se viršuose, knygos lakštai 
tik subrošiuruoti ir sūsiuti, 
bet ne supjaustyti, kas gali 
lygintis pluoštui šiaudų,. įvy­
niotų į šilkinę skarą. Šiaip 
perdėm yra labai daug ko- 
rektoriškų klaidų, kurių 
smulkesnes jau neminint, 
negali but nutylėtomis to­
kios, kai kad Dievas grekų 
ir anglų kalboje rašomas 
nuo didėsės raidės D, gi lo­
tynų, lietuvių ir sanskritų 
kalbose nuo mažosios (165 
pusalpis). Aiškinimuose lie­
tuvių ir žemaičių tarmės 
pienas pas žemaičius vadina 
mas “pinas”, vieton “pynas” 
ar “pejnas” (173 pusi.).

Apart korektoriškų, yra 
daugybė dar kitokių klaidų, 
kurios skaitytoją tik suklai- 
dys, vieton informavimo. 
Taip va Lietuvos miestai pa­
aiškinimuose užvardinama 
vokiškai (Memel, Shavli, 
Rossenny, Tauroggen, Ver- 
ghbolovo-Werballen) ir sa­
koma, kad tai rusiškai taip 
jie vadinasi. Minskas aiški­
nama kaipo Novogrodek (21 
pusi.), kuomet tas pats 
Novogrodek kitoj vietoj (92 
pusi.) aiškinama jau kaipo 
Naugardukas. Vilnius, ku­
ris visur pažymima lietuviš­
kai, pirmuose puslapiuose 
aiškinama rusiškai kaipo 
“Vilna”, kuomet rusai jį va­
dina “Vilno”. Ant 21 pusla­
pio kur minima visa eilė Lie­
tuvos miestų, lietuviškais jų 
vardais, apart Vilnius, Kau­
nas, Gardinas, Suvalkai, ne­
žinia kodėl tik viena Klai­
pėda įkišta kaipo Memel. 
Ant 27 puslapio kalbama a- 
piė kasžinkokį “Ponyemon” 
kaimą, . kuris. iki šių dienų 
lietuvių yra vadinamas “Na­
poleono kalnu”. Ar yra Lie­
tuvoj toks kaimas, męs ne- 

I žinome, bet spėjame, kad tai 
Panemunė, ir jeigu neklys­
tame, tai žingeidu, kodėl jis 
taip keistai užvardintas, 
kuomet visur . sten iamasi 

i vietų vardus pažyi; et gry­
nai lietuviškai. Ant 175 pus­

kapio, sulyginimuose tūlų 
lietuviškų žodžių su gretiš­
kais, grekų vespatis ir lietu­
vių Viešpatis angliškai aiški­
nama kaipo despotas. Juk 
Viešpatis angliškai, vadinasi 
“lord”. Ant 178 puslapio Aiš­
kinama, ką angliškai reiškia 

I sakykla, ir nuąiškinama.
|kad tai esąs krėslas (chair) 
arba tribune, kuomet sakyk­
la angliškai vadinasi “pul­
pit”. 1 ' ;r . ‘

Ant 178 puslapio yra aiš-(“—— —™ , — — jr- — 
kinarna lietuvių kalba, klir. menant, kad tada Krivis tu- 

kad ’ 'Žmonės ^tų vadintis “kėrėvis*. '

rių, ortodoksų ir kitokių, ku-_ 
rie čia padengiama tik Rymo 
katalikais. Toks klaidinimas 
butų gal atleistinu paprastoj 
laikraštin korespondencijoj, 
bet informacijų knygoj, ski­
riamoj svetimtaučiams, yra 
nedovanotinas. Prie klaidin­
gų aiškinimų reikią dai' pri­
dėt ir 164 puslapyj pasakoji­
mą, kad senovės lietuvių ku­
nigas Krivis, paeina nuo 
žodžio “kėrėt”, net neprisi-

pasakojama, 
v^lgo, gyvūnai (lyg ‘kad Šiaip vietomis perdaug gi-

“Kau- 
iš ko 

Kaunas

“University 
of (arba at) Kaunas”. Prie 
112 puslapio pridėta paveik- 
51as didelio vienuolyno, po 
kuriuom paaiškinta, kad tai 
esąs klioštorius “on Vilnius 
road”, kuomet reikėjo pasa­
kyt “on road to Vilnius 
(ar “from Vilnius). . Net 
dietomis paminint vieną kitą 
Kauno gatvių, apart jų var­
do, taip ir pasakyta lietuviš­
kai, kaip “Keistučio gatvė” 
ir panašiai, kuomet užtenka 
tik gatvės vardą pažymet 
lietuviškai, o jau gatvę rei­
kėjo angliškai ir rašyt kaipo 
“street”.

Ant 195 puslapio yrą at­
spausdinta Lietuvos himnas, 
greta kurio yra ir jo verti-* 
mas angliškon kalbon. Vie­
tomis vertimas yra perdaug 
nutolęs nuo originalo. Pav. 
eilutė “tamsumus prašalina” 
išversta į “perverk nakties 
tamsumus (pierce the dark- 
nes of the night)”.

Yra pridėta keliatas pa­
veikslų, kurie su knygos tu­
riniu ir reikšme absoliutiš­
kai neturi nieko bendro. Ne­
kalbant jau apie paveikią 
Anglijos . konsulato- štabo 
Kaune, tokiems pa veikslais 
kaip katalikų bažnytine pro­
cesija Palangoj, išėjus, pasi­
tikt Lietuvos kariumehę 
(kariumenės jame visai nepa 
rodyta); mažų 'mergaičių,?su 
klaupusių prie kapo savo mi­
rusių draugių, vagonasJsu 
Raudonojo kryžiaus štabu, * 
karės Įdūko ligonbutis, • ka­
reiviai tranšėjoje,'vienuoly­
nas su penkiomis minikėmis 
“on Vilnius road”,- t šitoje 
knygoje visai ne vieta..: %

' Iš visko matyt, kad ponui 
Harrisonui su visokiais3$a- 
sitarnavimais” labai *Wpg 
talkininkavo koks raštįiiiii- 
kėlis lietuvis, stdvįitią'jįbai 
toli .nuo .dalykų, _ supratimo, 
ir per tai išėjbdaug'hęnuo*- 
seklumų ir klaidinimu? -
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APIE ĮVAIRIUS DAIKTUSi

Malonųs broliai ir sesers! gi šį tą atsiekėme, šį tą už- 
Kaip vėjo, vandens, garo, 
elektros, ar kokios kitos jie- 
gos sukamas ratas, kad ap­
sisuka aplink save, ir tuo- 
jaus matome to rato tą patį 
ženklą, nuo kurio męs jo su­
kimąsi pradedam dabot, 
taip ir musų gyvenimas. Ap­
sisuko metai, ir jau jų galas. 
Rodosi dar visai neseniai 
šventėme naujus metus ir 
vienas kitam linkėjome ge­
riausių laimių ir pasekmių 
pradžioje šių metų, ir štai 
tuos metus męs jau lydime 
praeitin, iš kurios kaip ir

dirbome, nors ir nelabai tą 
atjaučiame, sulyginus su 
darbo sunkumu, kurį męs 
jautėme diena . iš dienos 
dirbdami.

Pirmiausia turime atmint, 
kad męs per šiuos metus at­
lankėme penkias dešimtis du 
savo susirinkimus Po Me­
džiu, kur pasvėrėme ir ap­
kainavome ne vieną iš svar­
besniųjų dalykų žmonių gy­
venime. Iš tų visit musų su­
sirinkimų męs visuomet iš- 
sinešėme įspūdžius, kuriuos 
paskui gerai ir atydžiai per-

kiekvienas daiktas, daugiau ■ krėtę apkainavome, ir atra-
pas mus jau negrįš. O gai­
la prisiminus šitų metų bė­
gį, bent tuomi atžvilgiu, 
kad su jais prabėgo ir dalis 

■U musų gyvenimo, kuriame 
praleistos musų dienos irgi

* jau daugiau nesugrįš. Su 
*' ' šiais besibaigiančiais metais 
- ir musų gyvenimas vienais 
.. metais darosi trumpesnis, 

arba tokiu laikotarpiu męs 
; pažengiame arčiau grabo, 

. , kurin kiekvienas iš musų 
atsigulsime anksčiau ar vė 
liau, ir iš jo daugiau ne at­
sikelsime.

Baigiant metus, kaip jau 
tas visų yra paprasta, kiek­
vienas šeimyninkas, kiekvie­
nas ūkininkas ar fabrikan­
tas, paprastai daro apyskai­
tą iš. praeinamųjų metų, 
kad pažvelgus, kiek baigia- 

* mi metai davė jam pelno ar 
nuostolio. Lyginai taip ir 
męs, lydėdami senuosius me­
tus į praeities gyvenimą, 

, nors valandėlei mintyje ap­
sistoję privalome pažvelgt į 
savo gyvenimą, į savo pra- 

' . dėtus ir užbaigtus, ir tik 
pradėtus darbus ir siekius, 

• * ir minčia perbėgus juos, pa­
svert; ką gero męs padarė­
me ir veikėme labai daug, ir Į ir ateičiai, 
diena iš dienos. Juk dirbo­
me ir veikėme labai adug, ir 
turėjome daug gerų norų, 
kad musų veikimas nesitik­
tų bergždžias, ne pasiliktų 
ką nors ne atsiekęs.

Per šiuos metus mums vi­
siems lygiai išaušo 365 die­
nos ' ir visiems lygiai tiek 
kaitų tekėjo šviesioji ir vi­
sus gaivinančioji saulutė, tik 
ne visiems mums lygiai tos 
dienos buvo malonios ir ne 
visiems ta mieloji saulutė ly­
giai švietė. Vieni iš mus jau­
tėmės! laimingais, kiti var­
gome savo vargus kaip ir 
pirmiaus, ir nieko ne atjau- 
tėm tokio, kas musų vargus 
palengvintų ir gyvenimą 
pagerintų. Tai taip išrodo 
paviršium pažvelgus, bet 
panagrinėjus tą viską giliau, 
męs persitikrinsime, kad vis-

ką girdėjome, kad supratus 
kaip daug žalos ar naudos 
tose kalbose skelbiama, e

Paviršium į tai žiūrint ro­
dosi tai vis menkniekiai, 
o vienok tikrenybėje tas 
viskas yra svarbiu, nes tai 
yra grudai sėjami į žmonių 
gyvenimo dirvą. Ir kaip 
kiekviena sėkla, sėjama dir- 
von, dygsta ir auga, taip ir 
tie visi čia paminėti apsireiš­
kimai dygsta, augą ir lapo­
ja tarpe musų, ir todėl yra 
svarbu iš anksto žinot kas 
pasėta, kad pasirodžius die­
gui, butų jau žinoma kas 
dygsta, ir ar verta rūpintis 
to diego priežiūra, ar ne, 
kad ne padėjus bereikailngą 
darbą, kad ne laisčius prie 
jo savo prakaitą ir ne eikvo­
jus savo spėkas, bet vieton 
to, vos iš žemės belendantį 
piktybės diegą, išraut pir­
miau negu jis įgis savo spė­
kas ir apvils jį ne pažįstan- 
čiuosius, ir nežinančius jo 
vertės, nes diegas yra daug 
lengviau ir pigiau sunaikint 
negu dirvon beriama sėkla. 
Todėl viskas tas, ką męs 
girdėjome per šiuos bai­
giamuosius metus, ar matė­
me, ne atsižvelgiant, kaip 
menkos vertės tas viskas ne 
išrodytų, buvo svarbiu kiek­
vienam iš musų pažint ir su­
prast to visko vertę iš ank­
sto,, jei tik atydžiai į tai bu­
vo tėmyta ir stengtasi pa­
žint ir atskirt blogą nuo ge­
ro. Žinoma, jei žiūrėta į da­
lykus tik akių plotu irklau- 
syta visko lyg malūno ūži­
mo, be atydos, be pasisten­
gimo suprast kas yra mato­
ma ir girdima, tai buvo jo­
kios vertės neturinčiu maž­
možiu, arba kitaip sakant, 
laikas sunaudota tik tušty­
bėms, kurios niekam nieko 
nesuteikia, ypač gyvenan­
tiems žmonėms ir žmonių 
gyvenimui. Bet jeigu tas 
viskas buvo imama atydon 
ir apie tai protaujama, tai 
buvo atlikta dalis svarbaus 
darbo, kuris nepasilieka be 
vaisiaus, kadangi nėra tokio 
daikto, kuris nesuteiktų sa­
vo vaisius.

Taigi, malonus broliai ir 
sesers, baigdami męs šiuos 
metus, ne dejuokime ir ne 
murinėkime, kad baigiamie­
ji metai mums nieko nedavė. 
Rods, galbūt kad jie mažai 
kam davė prasigyvent, pra- 
lobt, įgyt laimę ar atsiekt 
savo siekiamą tikslą, bet 
kasdienipiame gyvenime 
męs daug ką nuveikėme sau 

i ir kitiems. Męs daug ko pa- 
' tyrėme -patys, ir savo pavyz-

dę juos vertais vykdymo, 
pasiėmėme savo užduotin, 
laikėmėsi jų ir juos skiepijo­
me kitiems, savo draugams I 
ir pažįstamiems, kaipo gyve 
nimui reikalingas ir naudin­
gas reikmesnis.

Rods, teisybę turime at­
mint, kad musų žodžiai ir 
musų darbai, musų susirin­
kimuose pajudinti, ne visi 
buvo taip jau galingi, kad 
butų prigiję musų sielose ir 
butų atnešę didelius vaisius 
Buvo jų daug tuščių, buvo 
daug ir negalimų panaudot 
musų gyvenime, bet dalis jų 
visgi pas mus prigijo ir ap­
sigyveno, ir apsigyvenę jie 
ką nors suteikė, kaip mums 
patiems, taip ir tiems, kurie 
juos nuo mus pasiėmė kaipo 
pavyzdžius, ir pamatę nau­
dą, jau daugiau nesiskirs, ir 
laikysis prie musų būrio, 
lankysis į musų susirinki­
mus, kad juose ką nors dau­
giau patyrus ir kada jie tą 
viską pamylės, kada supras 
musų susirinkimų tikslą, jie 
stos į eiles ir kartu su mumis 
veiks tą ką matys reikalin­
gu ir naudingu žmonių gy- 

| venime ne vienai dienai, bet 
kuria privalo 

kiekvienas rūpintis.
Apart susirinkimų, męs 

perskaitėme penkias dešim­
tis du kartus vieną kitą laik­
raštį, kuriuose atradome 
vieną kitą iš . naudingų ir 
svarbių pamokinimų ir pa­
tarimų, kurių irgi ne vienas 
prigijo musų sieloje. Atra­
dome ten, suprantama, ne 
vieną ir blogą apsireiškimą. 
Tas irgi ne nuėjo niekais, 
nes davė progą pagalvoji­
mui, apsvarstymui ir apkal­
bėjimui, kad persitikrinus ir 
kitiems parodžius, kaip neti- 
kusai vienas ar kitas daly­
kas viešumon keliama ir 
žmonėms skelbiama. Daug 
kartų męs atlankėme paša­
liais surengtas prakalbas 
šiokių ar tokių agitatorių ir 
politikierių, kurių męs irgi ' džiais daug kitų pakreipėme 
pasiklausę gilinomėsi į tai Į vienon ar kiton pusėn, tik

Kada plyšus nuo žemės 
medega sutvėrė mėnulį ir 
žemė ataušo, užsidėjo ant 
jos pluta, darbas aušimo ėjo 
tolyn ir šiądien dar jisai ei­
na. Paviršiui žemės atsira­
dus plota, ji aušo ir storėjo 
toliaus. Vietos, nuo kurių 
atplyšo medega mėnulio su- i 
sitvėrimui, įgavo savo plutą, 
ji gali but kiek plonesnė, bet 
jūrės dabar pripildo tas įdu­
busias vėtąs ir stovi ant plu­
tos, kuri pirmiausia ataušo. 
Pati žemė nėra taip apvali 
kaip męs manome. Ji yra a- 
pvali, paėmus ją su vande­
niu, kuris išpildo didelius ir 
gilius žemės klonius. Žemė 
beaušdama apsivilko sto­
ra pluta suvirusio akmens, 
kuris daug permainų matė 
bėgant ilgiems amžiams. 
Vanduo, atsirasdamas iš ga- 
zų, pradėjo savo keliones ant 
žemės paviršiaus, daug iš­
karpydamas įvairių kelių 
per jos didelius kalnus, ir 
Idonius. Paviršius žemės 
mainė savo išžiūrą per am­
žių amžius. Povaliai, bet be 
perstojo lašas vandenio pul­
damas į uolas phdaro žymę 
duobę; vanduo, bėgdamas į- 
vairiomis savo vagomis, iš­
drožė gilius re^us, vienus 
padarė milžiniško didumo, 
kitus užnešė ir sulygino.

Tas pats mainymasis ir 
šiądien dar eina. Viename 
daikte jūrės drasko savo 
krantus, kitame išpila ir bū­
davo j a sausą žemę. Per­
maina niekad nesustoja ant 
žemės paviršiaus; keitimosi 
būdas 
liu.

Žmogus savo trumpame 
gyvenime mato kaip daug 
visokių permainų atsibūva; 
kiek jūrės savo krantus su­
griovė, kiek jos naujų su bū­
davo j o, kiek upės išėjo iš sa­
vo senų vėžių. Keitimasis 
žemės paviršiaus nors nie­
kad nesustoja, bet tas keiti­
masis atsibuvo iš valios. Pir­
miau žmonės manydavo, kad 
keitimasis žemės atsibuvo 
su dideliais tvanais, ku-' 
riems permainius žemės pa­
viršius toks būdavo kol kitos 
nelaimingos permainos atei­
davo, atsiunčiamos gamtos.

Šiądien manoma, kad per­
mainos daugiausia atsibūva 
ramia žemės paviršiaus is­
torija. Gal ir buvo nekurios 
žemės permainos katastro­
fišku budu, kurios iškėlė 
Himalajų kalnus ant žemės 
paviršiaus. Dar šioje gady­
nėje, kada žemė giliai atau­
šus, randasi ugnekalniai ir. 
paprasti žemės drebėjimai. 
Vienok tokios pennainos ne­
tiek padarė žymės kiek ra­
maus budo besikeitimas. La­
šas vandens nuolatos pulda­
mas į uolas, per ilgus laikus 
jas sunaikina, tokiu budu 
keitimasis žemę iškarpė, pa­
darė ant jos didelius revus, 
kalnus, klonius ir kitas per­
mainas, amžiams bėgant. 
Taip pat ir su viskuom pa­
saulyje gamta elgiasi ir vis­
ką iš valios, bet tikrai mai­
no. Tą jau sakydavo mo-

nuolat eina savo ke-

galbūt tas mums nebuvo žy­
miai permatomu ir atjaučia­
mu, kadangi tas nėjo į musų 
kišenių, nė į musų aruodus, 
nes tai buvo musų darbas ne 
medegiškas, bet dvasiškas.

žmogus.

se vietose ištarpinti daiktai kai sulindo per langus. Vi 
turi daugiau progos atsis- 1 
kirt nuo vandenio ir susėst į 
dugną. Tokiu tai budu u- 
pės, ežerai ir jūrės, niekad 
nenustodamos bėgę ir ban­
gavę, turi didelę galybę per­
dirbimui žemės paviršiaus, 
imdamos daiktus iš vienos 
vietos ir nešdamos ir krau- 
damos kitoje vietoje. Van­
dens bėgimas ir bangavimas 
prasidėjo nuo taip seniai 
kaip tik pirmas vanduo pa­
sirodė ant paviršiaus atau­
šusios žemės. Pajiega van­
dens niekad nenustojo dir­
bus, nešdama daiktus, tar- 
pintus ir kietus, iš vienos 
vietos į kitą.
, Imant jūrių vandenį, ku­
ris yra labai sūrūs, reiškia, 
kad turi savyje labai daug 
ištarpintos druskos. Kur jū­
rės ėmė tiek druskos, kad 
padaryt tiek daug vandenių 
sūriais, gal ne vienas pa­
in y slit. Kad išaiškint tą, 
męs žinome, kad saulė turi 
pajiegą paverst jūrių vąnde? 
nį į garus ir nešt jį į debe­
sius, bet tą darydama nepa- 
jiegiax paimt vandenį su 
druska; druska nekįla į orą, 
bet kaipo kieta medega, lie­
kasi jūrėse. Jeigu męs pa­
imsime torielką ir pripilsime 
vandenio ir įmesime saują 
druskos, paskui padėsime 
ant saulės, atrasime, kad 
vanduo išdžius, neliks nė la­
šo, o druską visą atrasime 
ant dugno. Tas pats pasida­
ro ir su jūrių vandeniu. Jū­
rių vanduo taipgi išdžiūsta 
nuo torielkos, palikdamas 
druską ant jos dugno.

Nemuno Sūnūs.

kyti rymionai, du tūkstan­
čiai metų atgal. Apart kį- 
tų galybių, kurios maino pa­
viršių žemės, amžiams slen­
kant, pats žemės pritrauki­
mas—-gravitacija, didžiausį 
darbą veikia nuolat, besi­
traukdama į savo vidurį.

Kada žemės viduris vis 
labiau traukiasi, pats viršus 
darosi perdidelis ir iš tos 
priežasties jaučiama, kas 
nors ant jos paviršiaus turi 
mainytis. Taip kartais at­
sitinka, kad žemės paviršius 
slūgsta žemyn iš priežasties 
besitraukimo ir besimažini- 
mo jos vidurio. Žemei įs- 
lugus, žemai jūrės užtvinsta 
ir taip gali but, jogei kur da­
bar yra jūrės, kada nors bu­
vo sausuma. Kur dabar y- 
ra sausuma, daug amžių at­
gal tam, galėjo but jūrės. 
Kartais žemei slūgstant že­
myn, ji gali nenusistovėt ge­
rai, jos paviršius gali susi- 
dvilinkuot ir iškilt augštyn. 
Manoma, kad visa Anglijos 
žemė kartą buvo jūrių dug­
nas. Taipgi manoma, kad pu­
sė Europos ir Amerikos že­
mės buvo užklota ledu. Ma-. 
noma, kad augščiausi kalnai 
buvo dugne jūrių.

Kitas dalykas, kuris mai­
nė paviršių musų žemės, tai 
didelis karštis. Męs žinome 
gerai, kad vjdurys žemės ir 
dabar neapsakomai karštas. 
Žemės tyrinėtojai, kasda­
miesi į žemę, atranda, kad 
kuogiliau į žemę kasasi, tuo 
šilčiau. Kas tik lankėsi ar­

ti ugnekalnio — vulkano, 
kiekvienas- gali persitikrint 
koks baisus karštis turi but 
žemėje, matydamas kaip iš 
kalno viršūnės verčiasi bai­
si ugnis, su savim versdama 
iš gilumos lavą, panašią į 
dervą, tai yra sutirpusią 
nuo karščio žemę.

Taigi męs gyvename ant 
žemės plutos, kuri yra apvil­
kus! baisų kamuolį ugnies. 
Šita žemės pluta taip plona, 
sulyginus su milžiniška ga­
lybe žemėje karščio, kad 
galimą sulygint su uždėta 
popiera ant dyno. Tyrinėto­
jai uolų lengvai atskiria tas 
uolas,kurios susitvėrė iš prie 
žasties karščio. Lotyniškai 
ugnis vadinasi ignis, uolos, 
kurios randasi giliausiuose 
sluogsniuose žemės, vadina­
si ugneuolėmis arba igneous. 
Uolos, kurios susitvėrė su 
pagelba vandens, vadinasi 
vandeninėmis uolomis. Van­
duo lotiniškai vadinasi aqua, 
aqueous—uolos. Taigi galy­
bė vandenių yra viena iš di­
delių pajiegų permainymo 
paviršiaus žemės. Reikia 
prisimint sau kas pasidaro 
su šmoteliu cukraus, kurį 
męs įdedame į vandenį. Cuk­
rus greitai sutirpsta, dar 
greičiau sutirpsta, jeigu męs 
vandenį maišome. Vanduo 
ant žemės paviršiaus nuolat 
juda, bėga, banguoja ir ta 
judėjimo pajiega turi di­
džiausią galybę tarpint įvai­
rius daiktus, ką tik vanduo 
pasiekia. Ištarpintus ir kie­
tus daiktus vanduo turi pa­
jiegą nešt, vieta iš vietos. 
Upės tekančios greitai per 
nekurias vietas, neša su sa­
vim kas papuola, kartu ir iš- 
tarpintą medegą, ir atėjus į 
vietas, kuriose vanduo apsis­
toja ir eina pamažėli, tokio-veržė vidun, kiti gaisrinin-

duje jie pajuto ne pakenčia­
mą smarvę. Viename kam­
baryje degė ant stalelio žva­
kė.

Koks tame tikslas.
Kaip paprastai, su gaisri­

ninkais visuomet eina polici­
jos patrolės vežimas. Polici­
ja įėjus . vidun ir pamačius 
kas jame randasi, pamanė, 
kad namų savininkai turi 
proto suirimą. Greit atida­
rinėjo langus, kad smarvę 
oru atskiedus. Galint esą pa­
kęst, policija ėmė žvalgytis. 
Visur buvo didžiausis nešva­
rumas ir netvarka. Sename 
puode atrasta , keli šimtai 
tūkstančių doliarių pinigais, 
kas buvo ženklu, kad gyven­
tojai nėra pavargėliais. Kad 
greičiau apsidirbus, policija 
namiškius suėmė vežiman ir 
nugabeno ligonbutin, kad 
patirt jų proto stovį. Dakta­
ras Bradley patikrino, kad 
protas jų yra sveikas, ne^ 
Jonė ir Margarieta gana in- 
teligentikai į klausimus at­
sako, tik Karolis atsisakė ką 
nors kalbėt. Iš to visko dak­
taras sprendžia, kad jau su­
vytusio amžiaus abidvi se­
sers, gamtos verčiamos, il­
gėjosi motinystės, ir todėl, 
kaip ir paprastai senmergės, 
pamilo šunis vieton vaikų ir 
nuo jų skirtis negalėjo savo 
noru.

BROLIS, SESERS IR PUL­
KAS ŠUNŲ.

Milwaukee mieste, po nu­
meriu 365 prie Greenbush 
gatvės, namuose atrasta 14 
nudvėsusių šunų. Apart tų 
buvo dar 6 gyvi, iš kurių du 
jau baigė savo gyvenimą, ar­
ba buvo visai arti dvėsimo. 
Visi šitie šunias buvo užda­
ryti atskirai tam tikrose las- 
tynėse, virtuvėje. Tuose pa­
čiuose namuose gyveno dvi 
sesers ir jų brolis Melion, 
vadinami vardais: Marga- 
rietą, Jonė ir Karolis.

Per kelis mėnesius jie nu­
dvėsusius šunis krovė ant 
stalų atskiruose kambariuo­
se. Tūlų stipena buvo jau 
žymiai apipuvus, kitų net ir 
nuo kaulų atkritus. Virtu­
vėje buvo laikoma gyvi šu­
nias ir stovėjo pasienyje ka­
napa, kas leidžia dasipro- 
tėt, kad naktimis gyvuosius 
šunis kas nors dabojo, šitą 
šunų prieglaudą atrado gai­
srininkai, kuomet jie atvyko 
gesint jos rūsyje užgimusį 
gaisrą.

Kuom buvo ir kuom yra.
Sesers su savo broliu gy­

veno savo tėvų paliktame 
name nuo 16 metų. Seniaus 
šis namas buvo dailiausiu 
visoje pietinėje miesto daly­
je, dabar jau apiplyšęs, nes 
niekas nesirūpina jo taisy­
mu. Senis Mellon buvo mi- 
singio fabriko savininkas, 
tad numirdamas vaikams pa 
liko netik namą, bet ir dąuę 
pinigų. Jonė per ilgus metus 
buvo mokintoja, tik prieš 
tris metus liovėsi mokytoja­
vus. Margarieta yra direk­
tore givulių apsaugos drau­
gijoj, gi Karolis yra braižy­
toju. Iš namų jie išeidavo 
tik einant į darbą, į susirin­
kimus ir nusipirkt maisto. 
Šiaip su nieku nieko neturė­
jo ir kieme niekam nesirodė. 
Kaimynai jų gyvenimą vadi­
no “tylos namai” (home of 
silent).

Į šį dalyką dabar įsikišo 
prokuroras ir galbūt bus už­
vesta teismas, nes Marga- 
rietą randama kalta už kan­
kinimą gyvūnų, ir visus tris 
už prilaikymą namuose ne­
švarumo, kadangi apipuvu­
sios stipenos odoras gręsia 
iššaukimu hole ros.

“šventa” vieta.
Gyventojus šių namų nie­

kas ne pažinojo, nes jie iš 
namų labai retai kuomet iš­
eidavo, su kaimynais netu­
rėjo jokio reikalo, ir duris 
su langais visuomet laikė už­
darytus. Kada kaimynai pa- 
tėmijo rūsyje gaisrą ir pa­
šaukė gaisrininkus, atvykęs 
maršalas Murphy, ėmė belst 
duris ir pareikalavo jį įleist 
vidun. Duris prasidarė ne­
didelio augimo, išblyškus 
moteris ir apreiškė, kad čia 
yra vieta “šventa” ir pašali­
niams jon įėjimas yra nega­
limu. Maršalas negalėda­
mas moterį įtikint, kad jo įė­
jimas yra būtinas, pro ją įsi-j
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Redakcijos Atsakymai
• Visiems, kurie atsiuntė 

protestų rezoliucijas prieš 
registraciją Lietuvos pilie­
čių, nesunaudosime, nes vie­
na, laikraščių skaitytojams 
jos jau nusibodę, o antra, ir 
laikas registracijos jau pra­
ėjo. Gražinsime tik tiems, 
kurie su<ezoliucijomsi yra 
atsiuntę markes.

Jonas K. P. Užrašas ant 
pinigo “E. Pluribus Unum” 
reiškia—daugelis viename.

B. M. Jurgelionis. Kana­
da yra dalis šiaurinės Ame­
rikos, kaipo angliška kolio- 
nija, ji valdosi atskirai nuo 
Anglijos ir turi atskirus sa­
vo pinigus.

Gėlių darželis. Proza Ta- 
mistai rašyt sekasi geriau'* 
negu eilėmis. Rašykite į 
“Liuosają Valandą”.



AMERIKOS LIETUVIS PENKTAS

LIETUVIAI AMERIKOJ
LINCOLN, N. H.

Aplinkės ir renginiai.
Lincoln tai maža kolioni- 

ja, kuri lietuvių visuomenei 
yra mažai žinoma, lyg kad 
čia jokio judėjimo nebūtų.

Lincoln yra vienas iš gra­
žiausių miestelių. Pavasa­
riui atėjus - jis pasipuošia 
gamtos grožybėmis; kuomet 
kalnai ir visos aplinkes su­
žaliuoja. Tada melsvi debe­
siai slinkdami per jo kalnus, 
tartum juos siekia ir glamo­
nėja. Aplinkėse yra daug 
vasarnamių, į kuriuos vasa­
ros metu privažiuoja iš mie­
stų daug žmonių, praleist 
vašarą, pakvėpuot tyru oru 
ir pasilsėt. Atvažiuoja ir 
lietuvių, pasižiūrėt vietinių 
kalnų ir gamtos grožybių, 
o ypač visoj Amerikoj pa­
garsėjusių White Mountains 
(baltieji kalnai}, tarpe kurių 
ir yra mažas miestelis Lin­
coln.

Gyventojų jame yra 1,473. 
Tarpe kitų tautų yra ir lie­
tuvių 12 šeimynų ir apie du 
tuzinu pavienių, šiaip čia 
daugiausia gyvena Kanados 

• francuzai.

Darbai ir uždarbiai.
Čia yra vienas popieros 

fabrikas, kuriame darbai ei­
na dienomis ir naktimis; 
dirbama po 8 ir dienomis po 
9 valandas. Uždarbiai nuo 
30 iki 80c. per valandų, bet 
didesnes algas uždirba tik 
mažas darbininkų skaitlius.

4 Daugiausia uždirbama po 33 
c. per valandą. Iš kitur atvy­
kusioms čia darbą gaut ne 
sunku.
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Lietuvių gyvenimas.
Keliatas lietuvių turi ge­

rus darbus. Locnų namų 
lietuvių niekas neturi. Drau­
gysčių jokių nėra. Abelnai 
lietuviai visi gyvena sutiki­
me, tik bobaitės kai kada 
pasivaidina tarp savęs (ir 
tai tik tūlos iš jų), bet greit 
susitaiko ir vėl gražiai gyve­
na.

Tik musų vientaučiai la­
bai mėgsta gužutę (kurios 
čia netrūksta); nors guzi- 
kuočiai už ją baudžia, bet jie 
to ne paiso, traukia ją kol 
turi smulkių, o kaip visus 
praranda, tada vėl eina 
dirbt. Bet taip elgiasi tik 
mažas vietinių lietuvių skai­
tlius, gi visi kiti geri tėvy­
nainiai.

Veikimas tėvynės labui.
Gerieji tėvynainiai visuo­

met girdi tėvynės atsišauki­
mą ir jį remia. Toks mažas 
jų būrelis, LLP. bonų išpir­
ko už $2,450 ir visi užsimo­
kėjo. Šaulių organizacijai 
sudėjo $303, Neprigulmybės 
Fondui apie $300, Aukso - 
Sidabro Fondui.$32,50 ir su- 
aukavo daug sidabriniais 
daiktais, ir šiąip sudėjo Lie­
tuvos reikalams daug aukų. 
Linconlno.- lietuviams buvo 
paskirta kvota $2000, bet 
duosnųs lietuviai ją išpildė 
su kaupu..

Taigi, nors, kaip sakyta, 
Lincolne lietuvių yra tik ma­
žas būrelis, bet Lietuvos la­
bui pasidarbavo jis daug. O 
tam darbui padėjo daug pas­
tangų Antanas Žilaitis, Po­
vilas Antanavičia, Motiejus 
Bublis ir K. Mickunas.

Apie registraciją mažai 

kas girdisi ir mažai kas re­
gistruojasi, tik tie, kurie 
rengiasi tuoj aus keliaut Lie­
tuvon.

Į Lietuvą iškeliavo įik 2 
šeimynos ir 6 pavieniai.

Pragyvenimo brangumas.
Pragyvenimas brangus. 

Kurie gyvena prie šeimynų, 
moka po $8 per savaitę, už 
valgį ir guolį šeimynstubė- 
se mokama per savaitę po 
$6, bet valgis ten labai pras­
tas.

Bandos nebrangios, bet 
niekam tikusios, be rusių, 
tik su elektros šviea, nuo $8 
iki $25 per mėnesį.

Malkų vežimėlis $5. Mėsa 
25—60c. sv. Sviesto sv. 58 
c., cukraus 9%c., miltų 8c., 
tuzinas obuolių 40c., bulvių 
bušelis $1.60. Drabužių men­
ka garnitura $45—100. Men­
ki čeverykai $5—10. Viskas 
brangu.

Darbai eina be pertrau­
kos. Viską žinantis.

SIMSBURY, CONN.
Lietuvių gyvenimas.

Šita kolionija turi apie 
3000 gyventojų ir yra mažai 
lietuviams žinoma, nes čia 
jų mažai yra, vos 7 šeimy­
nos, 3 gyvanašliai 1 pavie­
nis ir 2 merginos. Nors ne 
visi yra vienokių pažiūrų, 
bet tarpe savęs jokių vaidų 
nekelia, visi sutikime gyve­
na ir dėl tokios mažos sau- 
jalės lietuvių, mažai kas 
galima nuveikt. Nors karės 
laiku šios mažos kolionijos 
lietuviai gausiai aukavo Lie­
tuvoj sušelpimui , ir buvo. 
keli šimtai dol. pasiųsta, bet 
kada sužinota, kad tomis 
aukomis naudojasi tik tur­
čiai, o biedniems netenka, 
tai šios kolionijos lietuviai 
visai atsisakė nuo aukavimo 
ir kaip girdėt, beveik visi at­
sisakė nuo registracijos, iš- 
sireikšdami savo mintį, kad 
Lietuvos valdžios per drą­
sus žingsnis prieš šioj šalyj 
gyvenančių lietuvių laisvę.

Čia yra tik 1 fabrikas, ku­
riame dirbama “fiusai”. Dir­
ba apie 400 žmonių, abiejų 
lyčių. Dirba jau antras me­
tas pilną laiką, po 54 valan­
das į savaitę, ir uždarbiai ne 
blogiausi. Vyrams mažiau­
sia mokestis 38c. už valan­
dą, o moterims apie 15 dol. į 
savaitę. Katrie dirba nuo 
stukių, uždirba nuo $25 iki 
$35. per savaitę.

Lietuvių čia nevienas sa­
vo namų neturi, išskyrus 
vieną su lenke susituokusį, 
kuris turi 2 stubas ir laiko 
valgomų daiktų krautuvę, 
kurioj daro gyvenimą.

Darbininkai beveik visi 
gyvena kompanijos stubose, 
kurias kompanija stengiasi 
užlaikyt gana švariai. Yra 
visi parankumai kaip tai e- 
lektros šviesa, vanduo, mau­
dynės. Bandos neaugštos, 
pagal kitas kolionijas. S tu­
ba 4 kambarių 1 šeimynai, 
$11 per mėnesį, o kur dides­
nės, tai biskį brangesnės.

Simsburio Lietuvaitė.

HUDSON, MASS. 
Miestas ir darbai.

Hudsono miestelis nėra 
didelis, bet išveizdą turi la­
bai dailią. Gyventojų turi 
7,000 suvirš. Fabrikų sulyg 
miestelio didumo, yra pilnai 

ir šiuomlaik visuose gerai 
dirbama. Nors uždarbiai 
nedidžiausi, bet sulyg kitų 
kolionijų tai mokama visgi 
daugiau. Darbą gaut gali­
ma greitai.

Yra keliatas čeverykų dir­
bimo fabrikų, ir gurno iš- 
dirbysčių, kuriuose dirba a- 
pie 1200 darbininkų. Yra 
skurų išdirbimo fabrikas ir 
audyklų su verpyklomis, ir 
šiaip dar mažesnių. Kiekvie­
name dirba ir lietuviai.

Lietuvių gyvenimas.
Lietuvių čia gyvena apie 

500. Daugelis jų turi savo 
locnus namus. Yra trįs lie­
tuvių krautuvės, dvi maudy­
nės, trįs “bolinės”, vienas 
barberis ir neseniai vienas į- 
sirengė krautuvę smulkių 
daiktų.

Yra neblogai pasiturinčių 
lietuvių, bet veikimais mažai 
kas interesuojasi, nes čia 
gyvena daugiausia subolše- 
vikėję elementai, kuriems 
visur pirmoje vietoje stovi 
tik Rusija ir proletarizmas. 
Lietuvystę jie įvairiais bu­
dais šmeižia. Dabar čia at­
idaryta vakarinė mokykla, 
bet mažai ją kas lanko, nes 
ji lietuvystės priešų tvarko­
ma.

Jaunimo yra pusėtinas bu­
ris vaikinų, bet merginų ma­
žai. Yra jų kelios, bet ir 
tos pačios ištautėję, su lie­
tuviais nieko neturi ir ben­
drauja su svetimtaučiais. 
Padėkavonės dienoje ketu­
rios tapo sužeistos automo­
biliui apvirtus.

Keliavimas Lietuvon 
ir registracija.

Apie registracija tarpe 
vietinių lietuvių nieko nesi­
girdi, bet daugiausia ir nie­
kas registruotis nemano dėl­
to, kad perdidelė ^mokestis; 
niekas nenori mokėt po $10.

Į Lietuvą išvažiavo apie
18 ypatų, bet trįs jau sugrį­
žo, dvi moters su vaikais ir 
vienas vaikinas. Dabar dar 
laukiame atvažiuojant šešių 
merginų. Jos yra jau ke­
lionėje. Tokiu budu susi­
lauksime tikrų lietuvaičių.

Patartina tik visiems skai­
tyt rimtus laikraščius ir ge­
ras knygas, o tada mums ne 
kenks nė lenkiški pančiai, 
nė rusiška, nagaika, ir patys: 
galėsime aiškiai matyt kur 
teisybė. Linkėtina visiems 
skaityt tokius laikraščius 
kaip “Amerikos Lietuvis” ir 
ALTS, organas “’Sandara”, 
kuriuose visuomet galima 
rast teisybę. Hudsonietis.

NASHUA, N. H.
Lietuvių gyvena Nashua 

kolionijoj virš 600. Yra ap­
sigyvenusių gerai, turi savo 
nuosavybes ir keli turi savo 
pramones, bet dėl tautos ir 
Lietuvos labui mažai yra 
veikėjų. Yra keli ką dirba 
dėl tėvynės labo, bet kiti ir 
tiems neduoda, ir trukdo 
darbą.

Apie registraciją.
Veikėjai buvo surengę 

prakalbas dėl registracijos
19 d. Lapkričio O’Donnell 
salėje. Žmonių prisilanko 
mažai ir tai prakalbų vedė­
jas K. Nadzeika negalėjo 
sutvarkyt, to mažo būrelio. 
Kalbėtojas buvo iš Brook­
lyn, N. Y. P. šaliunas. La-, 
bai viską aiškiai paaiškino 
apie registraciją, ir paragi­
no, kad mums dzūkeliams 
labiausia turi rupėt musų 

kraštas, kur lenkai užėmę 
laiko. Vienas senbernis V. 
Sakalauskas atsistojęs ėmė 
rėkt. Matyt senberniui ne­
patiko, kad dzūkeliais pava­
dino. Ir nedavė kalbėtojui 
paaiškint ką tai reiškia, ir 
atsistojęs pradėjo kalbėt a- 
pie Vytautą, apie Gediminą, 
kad ir jie buvo dzūkai. Visa 
publika rankomis ėmė plot 
ir juoktis. Paskui atsistojo 
antras, Stasys Penkauskas 
ir sako: “kam tai reikia 
remt Lietuvos buožių val­
džią? Lietuvos valdžia susi­
deda iš ponų ir kunigų”. 
Kalbėtojas paklausė pas jį, 
keno jis sūnus 'esąs, ar ūki­
ninko, ar kumečio. Tas at­
sakė, kad ūkininko. Kalbė­
tojas tada ir jį pavadino 
buože, nes Lietuvos valdžia 
susideda iš ūkininkų sūnų. 
Ir vėl publika ėmė rankamis 
plot, o Penkauskas tik pa­
raudo ir nutilo. Ir taip vis­
kas pasibaigė;

Darbai eina pilnu laiku. 
Uždarbiai kurpių dirbyklose 
ir audykolse geri. Kitose iš- 
dirbystėse mažos mokestys. 
Bandos tokios pačios kaip 
per karę. Pragyvenimas bis­
kį pigesnis, bet mažai. Vie­
nok galima gyvent.

J. Andriuškevičius.

SCRANTON, PA.
Apie viską.

Scranton su savo palinkė- 
mis yra nemažas. Lietuvių 
čia gyvena irgi diktas buris, 
bet tikrąjį jų skaitlių suži­
not sunku. Yra čia trįs lie­
tuvių parapijos, 2 Rymo ka­
talikų ir vieną neprigulmin- 
ga. Tvirčiausia iš jų yra 
šv. Juozapo, Rymo katalikų. 
Turi savo mokyklą, kurią 
lanko didokas skaitlius lietu­
vių vaikų. Seniaus prie šios 
parapijos gyvavo gerai išla­
vintas horas, vedamas A. So­
deikos, bet jam Lietuvon iš­
važiavus, horas nusilpo, ir 
nesant gerų tautiečių veikė­
jų, nukrypo komunistų pu­
sėn, ir dabar veikia ne lie­
tuviams, bet feusijai.

Girtuoklystė čia išsiplati­
nus taip, kad ųemanau, kad 
kita kokia kolionija viršytų 
Scrantoną. Čia netik kad 
daugiau karinamų tarpe lie­
tuvių negu tarp kitų tautų, 
bet kuone kiekvienuose 
namouse šinkuojama. Mažai 
yra lietuvių, kurie tuomi ne 
užsiimtų.

Yra keli lietuviai pramo­
ninkai, o šiaip vis darbinin­
kai, daugiausia dirba anglių 
kasyklose. Uždarbiai nėra 
taip labai blogi. Nors laike 
bedarbiij daugelis darbinin­
kų išvažinėjo į kitus mies­
tus, bet darbininkų visur y- 
ra pilnai, kadangi ne visos 
kasyklos darbus pradėjo, 
nes tūlas miestas uždarė, 
reikalaujant atlygint žmo­
nėms už sugriautus namus, 
dėlko dabar vietomis miesto 
gatvėse yra tik griuvėsiai. 
Mat, kompanijos kasyklose 
imdamos anglius tik pavir­
šutinių gyslų/prisikasė per- 
arti žemės paviršiaus, pluta 
įlūžo ir daugybė namų' įgriu­
vo. Daug nuostolio pada­
ryta ir dabar užtai eina teis­
mas. /

Apie prieš du metu čia 
randos ėmė labai brangt, 
užtai žmonės ėmėsi prie na­
mų pirkimo, tad ir lietuvių 
daugelis įgijo savo namus.

“A. L.” Skaitytoja.
“AMERIKO S ‘ LIETU VIO” 
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SO. WINDSOR, CONN. 
Lietuviai, darbai, uždarbiai.

Jau pusėtinas laikas kaip 
čia gyvenu, bet niekad laik­
raščiuose nemačiau žinių a- 
pie šią kolioniją, lyg kad jos 
visai nebūtų. Nesuprantu, 
kodėl čia žmonės taip ramiai 
gyvena.

So. Windsore gyvena lie­
tuvių apieF 30 šeimynų ir 7 
pavieniai. Visi męs dirbame 
prie tabako auginimo, nes 
kitokių darbų čia nėra. Už­
darbiai štai koki: Vyrai už­
dirba po $3 per dieną, mo­
ters $2,50. Pragyvenimas 
nėra pigesnis kaip kitur. Su 
šeimyna galima pragyvent 
per savaitę už 12, pavie­
niams parsieina $7—8.

So. Windsor yra graži 
vieta, kuri savo laukais ly­
ginasi Lietuvos panemu- 
niams, nes ■ čia tekanti upė 
Connecticut river tikrai pri­
mena mums lietuviams, mu­
sų tėvynės Nemuną. Ji teka 

iš Kanados ir ties Saybrook 
įpuola į Atlantiko vandeny­
ną.

Per paties So. Vindsor vi­
durį eina plentas, jungiantis 
Bostoną su New Yorku. So. 
Vindsor yra žemiausia vieta 
Conn, valstijoj ir yra į šiau­
rius nuo Hartford 6 mylių, 
atstume. Dėl žemumos ir 
klimato drėgnumo čia gyve­
nanti žmonės kenčia nema­
žai ligas drugio, reumatiz­
mo ir materijos.

Kaip sakiau, lietuvių čia 
nedaug, bet ir tie patįs ne­
vienodų pažiūrų. Ląikraščių 
čia pareina: “Arperikos Lie­
tuvis”, “Darbininkas”, “Sau­
lė*’, “Keleivis” ir “Laisvė”.

Inteligentų nė visuomenės 
veikėjų čia nėra. Visas lie­
tuvių centras Hartforde, 
prie šventos Trejybės baž­
nyčios, prie kurios klebonau­
ja kunigą J. Ambotas.

Senas Gyventojas.

WEST FRANKFORD, ILL 
Miestas, Lietuviai ir darbai.

West Frankfordas gyven­
tojų turi apie 20,000, suside­
dančių iš įvairių tautų. Yra 
pusėtinas skaitlius ir lietu­
vių. Dauguma jų turi savo 
namus. Yra viena lietuviš­
ka mėsinyčia ir viena drabu­
žių krautuvė. Lietuviai tu­
ri ir savo svetainę, kurioje 
du kartus per savaitę moki­
nama skaityt ir rašyt.

Darbai čia tai tik anglių 
kasyklose. Straikams pasi­
baigus per dvi savaites bu­
vo dirbama pilną laiką, pas­
kui pradėta po dvi dienas 
savaitėje. Dabar dirbama 
neva kasdien, bet vieną die­
ną išdirbama dvi, kitą tris 
valandas, taip, kad ne išdir­
bama nė vieną pilną dieną. 
Darbą gaut pašaliniams ne- 
lenga, nes reikia bosus pri­
girdyt, arba duot jiems ky­
šius, kitaip darbas nėra gau­
namas.

Randos brangios. Už ke­
turis kambarius reikia mo­
kėt $20—25 per mėnesį. Pa­
vieniai už gyvenimą moka 
$44—48 per mėnesį.

Dėl tokių darbų ir pragy­
venimo brangumo ir lietu­
viams mažai kas galima 
veikt. Buvo čia pradėta 
darbuotis Lietuvos labui, 
bet paskelbus registraciją, 
pradėtas veikimas sustojo, 
nes vieni yra šios šalies ' pi­
liečiai, kiti padavę aplikaci­
jas, o pasiordžius, kad be 
registravimosi reiks nustot 
Lietuvos pilietystės, tai ir

'kalbos apie tai apsistojo. Sa­
koma, kad savanoriai yra 
daug smagiau veikt negu su 
prievarta. Matmenis.

EXETER, N. H.
Darbai. Lietuvių nedaug.
Apie lietuvių gyvenimą 

nėra ką daug pasakyt, ka­
dangi jų čia mažai gyvena, 
46 ypatos.

Išdirbysčių čia yra du au­
tuvų fabrikai, kuriuose be­
veik visi lietuviai dirba. Už­
darbiai vidutiniški, nes už­
dirbama nuo 3 iki 6 dol. Yra 
ir audykla, kurioj tęsėsi 
streikas per 8 mėnesius. 
Darbininkai laikėsi gerai ir 
straiką laimėjo. Dabar dir­
ba 48 valandas per savaitę, 
ir uždirba neblogai. Yra ir 
viena “mašinšape”, bet iš 
lietuvių ten niekas nedirba. 
Moka pigiai.

Čia gyvenanti lietuviai y- 
ra turtingi. Devyni iš jų 
turi savo namus, ir trįs savo 
ukes, bet ukininkyste rūpi­
nasi mažai, daugiau apie 
“samodielką.” Kiti tik ją 
ir daboja. Tautos reikalams 
lietuviai čia . nėra davę nė 
vieno cento. Pakalbinus ką 
užsirašyt laikraštį, gauna­
ma atsakymas: “Ką, tu nori 
iš manęs išviliot porą dolia- 
rių? Aš pats užsirašysiu, 
kaip norėsiu.” Parėkia keli 
egzempliorai “Keleivio”, tai 
tais tūli tik ir šviečiasi.

Iš visų keturi lietuviai y- 
ra Suv. Valst. piliečiais, gi 
40 jų yra be pilietystės. Nė 
vienas nesiregistravo, ir re­
gistruotis nemano, ir regis- 
tarcijai visi priešingi.

Bern. Naudžiūnas.

NEW BRITAIN, CONN. 
Darbai ir išdarbiai

Darbai pas mus eina net 
viskas braška, po 55 ir 60 

Į valandų per savaitę. Išdir­
bama šimtai įvairių reikme­
nų, kurių vardus Visų ir su- 
sakyt negalima. Išdirba­
ma šaukštai, šakutės, sam- 
tukai, puodukai, prosai, žir­
klės, visokios mašinukės, vi­
sokį elektros prietaisai ir 
šimtai kitokių dalykų. Už­
darbiai paprastų darbinin­
kų, nuo 27% iki 40c. per va­
landą.

Amatninkai, mekanikai, 
molderiai, buferiai, pališe- 
riai, bormišeriai ir mašinis­
tai, uždirba nuo 30 iki 55c. 
per valandą. Daugiau mažai 
kas uždirba, bet abelnai sun­
ku sužinot tikrai kiek kas 
uždirba, nes žmonės slepia­
si ir apie savo uždarbius tik­
rai nepasako.

Fabrikų čia yra užtekti­
nai. Didžiausiu yra Corbins, 
Stanley ir Sanders F. & C. 
Kai kuriuose daktarai,egza­
minuoja darbininkus. Dir­
bama tiek, kiek užveizda lie­
pia. Kai kas skundžiasi, 
kad persunku. Apie uniją 
mažai kas kalba.

Namų randos eina nuo $14 
iki $30. Yra pigesnių ir 
brangesnių, bet nedaug. Pra 
gyvenimas smulkmeniškai 
neapipasakojamas. Tuzinas 
kiaušinių 75c., mėsos 
“steak” sv. 40c. Vidutinis 
obuolis 5c. C. Stepulis.

MOUNDSVILLE, W. VA. 
Lietuvių gyvenimas.

Šitas miestelis yra apgy­
ventas nemažu būreliu lietu­
vių ir turi dvi draugijas, bet 
nelabai susideda viena su ki­
ta dėlto, kad viena varo sa­
vo narius į bažnyčią, o kita 
nevaro priverstinai, nė ne 

draudžia nuo bažnyčios. Ro­
dosi,’ kad žmogus' biiekur 
priverstinai nuėjęs nieko 
gero nepadaro, bet daugiau 
blogo, tai geriau kas nenori 
garbint poną Dievą, tai te­
gul garbina motiną šven­
čiausią.

Buvo čia seniai jau apmi­
ręs horas, kuris dabar atva­
žiavus mokytojui vėl pradė­
jo atgyt ir pristojo daug 
jaunų mergaičių. Labai pa­
girtinos lietuvaitės, kad ne­
užmiršta ir lietuviškas dai­
nas. Tikimasi, kad po kalė­
dų palinksmins ir savo tėvus 
su lietuviškomis dainomis.

. Lietuviai čia daugiausia 
dirba anglių kasyklose, ku­
rios dabar dirba neblogiau­
sia ir uždarbiai kai kuriems 
neblogi

Pirmą dieną kalėdų, atsi­
buvo Laisvės draugystes ba­
lius. Tai viskas šiuom kar- 
u. šarvas.

NE WBRITAL CONN. 
Pavogė degtinę.

26 dieną Lapkričio SLRK 
A. 109 kp. lošė teatrą “Žmo­
nės”. Lošė kuopos nariai. 
Buvo ir tokių, kurie ir ne­
priguli prie kuopos. Turėjo 
kuopos pirmininkas irgi ro­
lę. Žinoma, kaipo pirminin­
kas, turi but ir smarkesnis, 
tad prisitraukė iš namų, Bet 
to negana dar, atsinešė ir į 
teatrą puskvortę “mėnulio 
pieno” ir pasidėjo slaptoj 
vietoj. Bet smarkesnių ak­
torių patemyta pirmininko 
slaptybe, ir net nepadėkavo- 
jus pasiimta. Kada pirminin 
kas pabaigęs savo darbą, ėjo 
išsigert, žiuri, kad butą, 
bet išeita.... Suprato, . kad 
čia kas negerai, tad klausė 
vieno, kito, kas pavogė ariel­
ką, bet kas tau! Niekas ne­
žino ir gana.

Pirmininkas turi įtekmę 
pas katalikus, nekurie vadi­
na jį ir vyčių generolu, bet 
arielką jam visgi pavogė ir 
tiek. New Britainietis.

BICKNELL, IND.
Čia nėra kitokių išdirbys­

čių, kai anglių kasyklos. 
Darbai geri. Anglių gisla 
6—8 pėdų. Uždirbama 10 
iki 15 dol. per .dieną, tik 
šiuomkart silpnai dirbama, 
vos pusę laiko. Pragyveni­
mas brangus.' Ranods irgi.

Lietuvių yra 20 šeimynų 
ir apie porą tuzinų pavienių. 
Visi turi savo namus ir tarp 
savęs gražiai gyvena. Ap- 
švietoj nieko neveikia. 
Draugysčių jokių neturi. A- 
pie registraciją kalba, kad 
nereikalinga, visaip tą daly­
ką išaiškindami

Antanas Katkelis.

MURRAY, W. VA.
Lietuvių gyvena čia tik 

trįs šeimynos. Fabrikų nė­
ra, vien minkštojo anglio 
kasyklos. Uždirbama nuo 7 
iki 12 dol. per dieną. Randos 
pigios, nes galima gaut kam­
barius už $6 per mėnesį. Pra­
gyvenimas irgi ne perbran- 
giausis. 100 sv. miltų $5,60. 
Už anglius męs mokame pa. 
$2,50. liesa kur geresnė po. • 
40, 30 ir 25c.

Organizacijų lietuviai, dėl 
savo neskaitlingumo, jokių 
neturi. Šiaip čia gyvena dau­
giausia anglai ir vengrai.. 
Darbą iš kitur atvykusiam 
gaut lengva, tik reikia turėt 
unijos paliudijimą.

Vincas Kastauskas.



SESTAS

Erckmann - Chatrian.

UŽNEMUNĖS ŽYDAS
TRIJŲ VEIKSMŲ DRAMA. 

Sulietuvino A. Blažys.

(Tąsa)

jums laikas eit gulti... O dabar palikite mane ramybėje.
Jurgis (paduodamas ranką). Labanakt ponui 

Mačiui! Miegok saldžiai ir nesapnuok blogų sapnų.
Mačys (piktai). Aš niekuomet nesapnuoju. La­

banakt visiems... eikite.... eikite!
K a t r y n a . Kuomet jam kas negerai—negalima 

jam prieštarauti!... (Išeina visi vienas po.kitam šaukda­
mi už durų:—labanaktis, labanaktis ponui vaitui! Onytė 
ir Kazys lieka kambaryje).

II.
MAČYS, ONYTĖ, KAZYS.

Onytė (apkabinus Macį). Labanakt tėve!
Mačys (bučiuėdamas Onytę). Labanakt, Onyte! (į 

Kazį). Čionais nors atsikvėpsiu. Tie riksmai, dainos ir 
gėrimai visiškai man galvą apsvaigino....

Kazys. Taip, čionais tamistai bus geriau. Laba-
nakt! . . .

Mačys (spausdamas jam ranką). Labanakt, mano 
mieli! (Onvtė ir Kazys išeina).

III.
MAČYS, VIENAS.

M a č y s (Klauso, po to keliasi ir eina užrakyti duris). 
Na, tai pagalios atsikračiau nuo visų. Viskas dedasi lai­
mingai... Žandaras pagautąs... Galėsiu dabar miegoti 
ramiai, be baimės. (Sėda ir baigia nusirėdyti). Jei del 
žydo iškiltų byla prieš tardytojaus uošvi, tuojaus viskas 
butų užtrinta. (Žiovauja ir klauso dainos garsų iš svetai­
nės). Reikia mokėti tvarkyti dalykus gyvenime... reikia 
paimti geras kazyras savo rankosna... Geros kazyros tai 
viskas... Su geroms kazyroms visuomet išloši šiame gy­
venime! (Keliasi nuo kresės ir eina prie lovos. Girdėti 
duris atsiveria iš svetainės į lauką. Matyti kaip pro langą 
eina svečiai. Girdėti dainos garsai lauke). Šiems dau­
giau nieko nebereikia, išsigėrė, kiek norėjo... Ha, ha ha! 
ne vienas išgjų išvolios pusnis iki pereis namon! Keistas 
dalykas ta degtinė... išsigeri stiklelį ir linksma pasidaro! 
(Dainos garsai eina tolyn ir nyksta. Mačys uždaro lan- 
ginyčias ir eina prie lovos). Viskas gerai! (Ima stiklą 
vandens ir geria). Taip, puikiai susidėjo dalykai! (Pa­
deda stiklą ant stalo). Tu, Mačy, gali pasigirti savo daly­
kus taip puikiai sutvarkęs. (Žiovauja, užpučia žvakę ir 
gula lovon).Niekas negirdės jei aš klejosiu sapnuodamas... 
Niekas!.... Sapnai... tai velnio padaras... (Tyla).

IV.
' , MAČYS MIEGA LOVOJE. VĖLIAU TEISMAS.

TEISMO PIRMININKAS, PROKURORAS, 
TEISDARIAI, ŽANDARAI IR PUBLIKA. -

Tamsa, scena po valiai keičiasi. Laipsniškai scenos 
šviesa darosi vėl aiškesnė. Vis aiškiau matosi vaizdas tei­
smo kambario. -Augštas tamsus skliautąPo kairei suo­
lai, ant kurių sėdi publiką. Pirešais du dideliu langu, 
sale suolai, ant kurių sėdi liudininkai. Stalelis, prie kurio 
sėdi teismo taštininkas, šalę jo sėdi prokuroras. Po dešinei 
ilgas stalas, apdengtas žaliu audeklu, už kurio sėdi trys 
teisdariai, ilguose juoduose rūbuose ir su juodomis kepu­
rėmis.. Mažos duris į dešinę. Priešais teįdarius ant ma­
žo stalelio randasi ploščius, pamuštas kailiniais, ir kailio 
kepurė. Teismo pirmniinkas skambina. Mačys apdris­
kusiose drapanose, išbalęs, bailiai į eina pro mažas duris 
tarpe dviejų žandarų. Kalėjimo nuovargis matyti jo vi­
soje išvaizdoje. Jis sėdasi ant kresės, šak jo stovi žanda­
rai. Viskas tai dedasi patamsyje. Garsai ir kalbos išsyk 
vos girdisi, vėliau eina vis aiškyn ir garsyn. Ši scena tai 
vaįdintuvės vaisius, tai atvaidinimas saono, kuris turi 
reales pasekmes. Pirmininkui davus ženklą, teismo rašti­
ninkas skaito monotoniškai apkaltinimo aktą ir liudinin­
kų prirodymus. Kartas nuo karto girdisi žodžiai: “Naktį, 
24 gruodžio... Barokas Kovackis... smuklininkas Mačys... 
labai grudriai... ingijęs visuomenės pagarbą... per penkio­
lika metų išsisuko nuo teismo... bet yra prirodymai, kad 
jis yra papildęs tą žmogžudystę.. Baigiant skaityti, scena 

' nušvinta aiškiau.
Pi r m i n i n k a s . Apkaltintasai, jus kątik girdėjo­

te liudininkų prirodymus. Ką turite ant to atsakyti?
Mačys. Liudininkų! Žmonių, kurie nieko nema­

tė... kurie gyvena du, tris verstus nuo vietos, kur buvo 
papildyta žmogžudystė... naktį... žiemos laiku... Jus > 
vadinate tai liudininkais?

Pirmininkas. Atsakykite ramiai; tie mosika- 
vimai ir piktumas, nesuteiks jums jokios naudos. Jus 
esate gudrus.

Mačys. Ne, ponas pirmininke, aš esu paprastas
’ žmogus.

Pirmininkas. Jus makėjote panaikinti tinkamą 
valandą... mokėjote apeiti visus nužiurėjimus... panaikinti 
prirodymo medžiagą... Jųfc esate baisus sutvėrimas.

M a č y s . Dėlto, kad nėra jokių prieš manė priro­
dymų, tai aš esu baisus piktadėjas. Visi teisingi žmonės 
reiškia yra piktadėjais, nes nėra prieš juos jokių priro­
dymų?
sėjai pažvelgia vienas į kitą. Klausytojai šnabždasi tarp 
savęs. V Varpelio skambėjimas eina silpnyn).

AMERIKOS LIETUVIO

DR JUSU KŪDIKIS 
DAROSI'

Kūdikio sveikata ir augimas, didžiumoj 
priklauso nuo prižiūrėjimo • ir maisto 
kurį jis gauna. Jūsų kūdikis turi būti 
numazgotas kick\ ieną dieną ir regulia- 
riškai pavalgydintas. Jeigu jūs negali­
te žindyti savo kūdikio, bandykite ’

EAGLE BRAND
> ( CONDENSED MILK } 

Sutaisytą iš nebaus karvių pieno ir 
smulkaus cukraus, vien tik del kūdikių.

Prisiųskite šitą pagarsinimą 
j The Borden Čo., New York 
ir gausite pilnus patarimus 
ir nurodymus, kaip jį vartoti 
lietuviu kalboj visai veltui, 

_ taipgi puikią kūdikių knyga.

Pirmininkas. Žmonės kalba, kad tamista esi 
kaltas.

Mačys. Klausykite gerbiami teisdariai. Kuomet 
žmogus prasigyvena... kuomet jisai pasikelia augščiau 
kitų, kuomet įgyja pagodonės ir lobio—tūkstančiai žmo­
nių jam užvydi. Tamistos žinote tai, nes panašus dalykai 
atsitinka kasdieną. Man ant nelaimės, per pastaruosius 
keturiolika metų prasigyvenus, tūkstančiai pavyduolių 
matė, kaip man sekėsi ir štai del ko jie mane kaltina. Iš 
pavydo jie trokšta mano prapulties. Bet, ar išmintingiems 
ir teisingiems žmonėms privalytų jų klausyti? Ar ne­
priderėtų tuos pavyduolius nutildyti? Ar nepriderėtų 
juos už tai nuteisti?

Pirmininkas. Tamista puikiai kalbate; per il­
gą laiką, tamista viens sau gerai apmastėte kaip teisintis. 
Bet mes turime geras akis, mes matome gerai, kas su ju­
mis darosi.—Iš kur paeina tas varpelio skambėjimas, ku­
rį tamista girdite savo ausyse?

Mačys. Aš negirdžiu jokio skambėjimo (girdėtis var­
pelio skambėjimas lauke).

Pirmininkas. Tamista meluojate! Kątik dabar 
girdėjote varpelio skambėjimą... Pasakyk mums, kame 
priežastis?

Mačys. Tai niekis... tai kraujas ūžia mano ausyse.
Pirmininkas. Jei tamista neprisipažysite ir 

neišaiškysite priežasties varpelio skambėjimo, mes pa­
šauksime burtininką, kad mums išaiškintų.

Mačys. Tas tiesa, kad aš girdžiu varpelio skam­
bėjimą.

Pirmininkas. Raštininkas, užrašykite, kad jis 
girdi varpelio skambėjimą.

Mačys (karštai). Taip... bet aš girdžiu tai sapnuo­
damas. J-

Pirmininkas. Užrašyk, kaį jis girdi tai sap­
nuodamas.

Mačys. Visiems žmonėms yra leista sapnuoti.
Vienas iš klausytojų (į savo kaimyną). Tas 

tiesą, mes visi kartais ir nenoromis sapnuojame.
Antras iš klausytojų. Taip, visi žmonės

sapnuoja. ■
Mačys (atsigryžęs į publiką). Nesibijokite, aš ne­

bijau* nieko... Visa tai tiktai sapnas. Jei tai nebūtų sap­
nas, teisėjai neužsiiminėtų tokiais nieknikieis kaip varpe­
lio skambėjimas! Reikėtų ir kiekvieną šunį apkaltinti, 
kuris urzgia snausdamas! Tai jums ir teisėjai!.... Žmo­
nes, kurie del tokiu niekniekių nori savo artymą pakarti 
(garsiai nusikvatoja).

Pirmininkas (ruščiai). Nutilk tamista! Tamis­
tai reiks tuoj aus stoti prieš Dievo teismą, ir tamista drįs­
ti juoktis... (Atsigryžęs į teisėjus). Godotini teisėjai, tas 
varpelio skambėjimas paeina iš praeities prisiminimo.....
Prisiminimai sudaro žmogaus gyvenimą. Žmogus gali 
girdėti balsus tų, kuriuos jis mylėjo, ilgus laikus po- tų 
asmenų mirties. Apkaltintasai girdi šį skambėjimą todėl, 
kad jis turi prisiminimą, kurį jis nuo mus slepia... Žydo 
arklys buvo su varpeliu...

Mačys. Tai melas... aš neturiu jokių prisiminimų! 
Pirmininkas. Nutilk, tamista!
Mačys (piktai). Jus negalite nuteisti žmogų, pasi* 

remiant vien tuščiais manymais. Reikia1 prirodymų. Aš 
negirdžiu jokio varpelio skambėjimo! i ,

Pirmininkas. Raštininkas, užrašykite, kad kal- 
tinamasai sau prieštarauja; pirmiau jis prisipažino, da­
bar vėl užsigina. ' ’ ’ .

Mačys (rimtai). Ne... aš nieko negirdžiu!...- (Gir­
dėtis varpelio skambėjimas). Tai kraujas' ūžia mano au- 
sise... (Garsesnis skambėjimas). Aš reikalauju, kad pri­
būtų Kazys, mano žentas. (Pakeldamas balsą,ir dairyda­
masis į visas puses). Kode! Kazio čia nėra? • (Tyla. Tei-

Pirmininkas (rimtai). Kaltinamasai, tamista vis

(Bus -daugiau)

_________

APTIEKA
Vienintill Lietuvio Vaistinyčla.
Visų daktarų Amerikos ir Europos 

Receptus sutaisome su didžiausia aty- 
da; vaistus ir'chemikalus vartojam 
pirmos rųšies.

Būdamas tj-srus menesius Lietuvo­
je, parinkau ir pargabenau daug nau­
dingų vaistų iš Lietuvos ir iš kitų 
šalių Europos. Pas mus galima gaut 
gyduolių nuo visokių ligų.

Norėdami sučėdyt pinigus ir svei­
katą, visados kreipkitės i musų aptie- 
kų; kuriems nėra galima per tolumą 
ateit, tai rašykite, o mes prisiusime 
reikalingus vaistus per Ekspresą.

A. BUDREVIČIUS, 
Provizorius.

93 Millbury St., Worcester, Mass.

SUSIVIENIJIMAS LIETUVIŲ 
AMERIKOJE

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APDRAUDOS IR PAŠALPOS 
ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, 

KURIOS TURTAS ARTI $500,000.00
Nuo susiorganizavimo iki šiam laikui išmokėta $248,587.80 

pomirtinių. Pašalpų išmokėta $247,687.15
SLA. kuopos randasi visuose didesniuose miestuose. Nariai pri­
imami nuo 18 iki 50 m. amžiaus. Visi nariai 
“Tėvynę” dovanai ir taipgi gauna 
kainos.

Visi nariai gauna laikraštį 
SLA. išleistas knygas už pusę

POMIRTINIAI SKYRIAI—$150, 300, 600,' IR 1000.
PAŠALPINIAI SKYRIAI—SG.OO, 9.00 IR 12.00

I SAVAITĘ.
Del platesnių informacijų kreipkitės šiuo adresu:

Lithuanian Alliance of America,
307 WEST 30-th STREET, 1 ~ ' NEW YORK, N. Y.

Ar kenčiate nuo vidurių 
nesmagumų ir nevirški­

nimo?
Žmonės ’ramiai mano, kad jie turi 

širdies liga arba appendicitis, iš prie­
žasties skausmo, kuris ištikro paeina 
nuo geso viduriuose. Eikite pas sa­
vo aptiekorių ir nusipirkite Pepsinic 
Seltzer, jeigu norit pasveikt.

Pepsinic
SELTZER

,Trn vienintelė gyduole, kuri paleng­
vina nerviškumą, vidurių nesmagu­
mus, ir numalšina vėmimą laike nėš­
tumo. Neturi jokių vaistų kenksmin­
gų širdžiai. Galite gaut bile aptiekoj,

Pepsinic Seltzer Co.,

New York—Hamburg, Direct
Trumpiausi susisiekimai su visomis Centralinės 

Europos prieplaukomis.
LAIVAI IŠPLAUKS KAS KETVERGAS
Nuo Pier 86, North River, 46 SU, New York, kaip 12.

Rūmai su 2, 4 ir 6 lovomis ant šių visų garlai­
vių. Specialiai valgomieji ruimai, rūkymui ruimai, 
sėdėjimui ruimai ir pasivaikščiojimui deniai, visas 
tas patvarkymas trečios klescs pasažieriaras.
Laivai: Hans, Bayern, Wuerttenberg ir Mount Clay, 

turi kelius speciališkus kambarius. Pradedant nuo Kovo, 
du nauji 3-šriubiniai laivai RESOLUTE ir RELIANCE, 
kurie veža 1, 2 ir 3 kliasas pasažierus, išplauks kas 
antrą utarninką. Del užsakymų kreipkitės prie musų 

= agentų arba į • . .
United American Lines, Ine.,

39 Broadway, New York, N.Y.

O nelaimė! Yra daug žmonių, 
kurie juoksis iš tavo sielvarto! 
Tačiau geras draugas patars 
naudoti

pleiskanų mirtinąjį priešą.
Suvilginkite Ruffles savo gal­
vos odą kasdien per kokią 
savaitę laiko ir pleiskanos 
tuojaus pranyks. Naudokite 
Ruffles nuolatos ir po to, ir 
tuo budu užlaikykite savo gal­
vos odą švaria ir sveika ir 
savo plaukus gražiais ir žvil­
gančiais.
Kaina 65c. aptiekose, arba prisiųs­
kite 75c. tiesiai į labaratorijn.

F. AD. RICHTER & CO. 
104-114 SO. 4th St.

Brooklyn, N. Y.
........... .

SIŲSKITE PINIGUS 
LIETUVON 

- per-------  
AMERIKOS LIETUVIO 

AGENTŪRĄ.

*

Užkietėjimas, diegimas, mėšlungis ir kiti vidurių suirimai nie­
kuomet nekankina šitos laimingos šeimynos.

BAMBINO
VahbaženklU Reg. S. V. Pat. Blur® 

greitai suteikia pagalbą ir tuojaus kūdikį

Bambino galima gauti visose aptiekose 
už 35c. arba už 40c. pasiunčiam per 
Parcel Post tiesiai iš labaratorijos.

Kūdikiai mėgsta jį! Ji® prašo daugiau!
F. AD. RICHTER & CO.

104-114 So. 4th St. Brooklyn, N. Y. * T '

AUTOMATIŠKA YLA.

g

į

I

Su šia yla gali taisyti savo čevery- 
kus, plėškės ,ir kitokius storus 
siuvimus. Jeigu rengiesi j Lietuvą, 
tai būtinai nusipirk iŠ musų šitą 
ylą arba įduok savo pažystamui 
parvežti Lietuvon. Kaina su pri- 
siuntimu tiktai ............. 75c.

- Su yla, yra 2 adatos, viena 
kreiva, kita tiesi ir špuliukė dratos. 
Mokestį galima siųsti paštas penk- 
centinšmis markėmis, adresuojant:

r M. PALTANAVICIA,
15 Millbury Street, Worcester, Mas®.

Tel. Park 2470

BEN. MENDELSOHN
. Advokatas.

ir registruotas, notaras Lietuvos at­
stovybei. Atlieku visus legališkus 
darbus kaip Amerike, taip Europoj

390 Main st. Room 931-932
Worcester, Mass.

PIRMAS LIETUVIŠKAS

GRABORIUS

Motiejus Čirvinskas
340 HARDING ST.

Telefonas Park 4156.

ŽODYNĖLIS
GREIČIAUSIA IŠMOKSI ANGLIŠKI 

G®“ KALBA.
Turėdamas kišeninį žodynėlį, sutaisyta 
pagal geriausi kalbamokslinį būdą, bo ki­
to pageltos išmoksi kalbėti, skaityti Ir 
rašyt. Kaina tik 60c. Gailina gauti pas 

M. PALTANAVIČIA^ "r
15 Millbury St, Worcester, Mass*

KALENDORIUS IR KNYGOS 
DOVANOMS!

VISIEMS, užsiprenumeruojantiems 
du-kart savaitinį laikraštį “Vie­
nybė” su juokų skyrium “Tar­
ka” metams. , .

KALENDORIUS, sieninis, tautiškų 
T spalvų.

KNYGOS yra vertės dviejų dolerių, 
3 “Vienybės” laidos.
Prenumeratos kaina metams $3.50
Lietuvon ..................................$4.50

į... i ! . | ; . •

Adresuokite:
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AMERIKOS LIETUVIS SEPTINTAS ’

FELJETONAS
lių vaiską. O kad parodyt“ikmerikonas.” ‘

“Amerikonas” tai yra la-|ką galiu, pasitaikius progai, 
bai didelis daiktas tiems ku­
rie, kaip žmonės sako, iš u- 
bago ponu pasiliekairpaskui 
visiems ubagams špigą rodo 
per kišenių. O “amerikonu” 
liktis ne visiems yra lengva. I mano ausies ir pajutau jos 

( tik tiems, kurie per ilgus lai- [girgždėjimą, kartu ir tėvelio 
kus trinyčius nusivilkę stai­
ga užsideda baltą apikaklę 
ir užsivelka jųpdą, arba dry­
žą žiponą, o vieton nagini?] 
užsimauja ilgus, kaip Eetu- 
viški noragai, čeverykus. 
Taip buvo ir su manim.

Augau aš pas savo tėve­
lius, dengiausi jų pavarde, j 
penėjausi grikių kruopomis 
ir mindžiojau nieku man ne- 
prasikaltusią šventą Dzūki­
jos žemelę. Dykavau per ke­
lis metus ir pats nežinau ko 
laukiau, o visgi laukiau. Ir 
susilaukiau. Vieną pėtny- 
čios rytą tėvelis mane pasi-Į 
šaukė į pirkčią ir ta­
rė man: — Žinai, Vai­
ke? Turi mokintis. Nega­
li ilgiau kruopas gadint dy­
kai, turi išmokt Dievą gar­
bint.

Mane paėmė lyg tai kokia 
baimė, lyg džiaugsmas, ir 
pats nežinojau kaip jaustis. 
O tėvelis ilgai nelau­
kęs, nusiėmė nuo len­
tynos knygutę, ant kurios 
buvo parašyta “elementarz • 
dla dzieci oolskich”. Kny­
gutę pasidėjo ant stalo, ma­
ne pasisodino šalia savęs ir 
atsivertęs knygutę, rodyda­
mas pirštu į jos juodus žen­
klus, liepė man sakyt: b, a- 
ba; b, ė—be; b, i-bi, tr/o-bo;

paleidau akmeniu į keršąją 
ir išmušiau koją. Vakare jai 
paršlubavus namo ir tėveliui 
papasakojus atsitikimą, tė­
velio du pirštai prilipo prie

žodžius “balvone, akmenais 
į gyvulį nemėtyk”.

Gavęs tokį medalį antrą 
dieną jau aš ne giedojau, tik 
prašiau Dievo atsiust grei­
čiau žiemą, kurioje nėra rei­
kalo but generolu. Troški-

išbandyt daug visko: ir He­
mus, ir saulės karščiu, ir 17 €.7
kaimo piemenų botagų, ir 

' tėvelio barnių, ir šaltų die­
nu.

Pasibaigus vasarai musų 
kaime atsirado kasžinkoks 
žmogus su juodu žiponu ir 
kieta skrybėle. Visi jį vadi­
no ponu ir amerikonu, o jis 
visiems pasakojo, kad Ame­
rikoj gyvenanti žmonės yra 
ponai, nes vilki juodus žipo- 
nūs, kasdien valgo mėsą su 
pyragu ir geria kavą, kaip 
męs kad srebiame grikių 
kruopas. Man klausant tii 
pasakojimų net seilė varvė­
jo, nes labai norėjau mėsos 
ir juodo žipono, o į ausį ko­
kia tai nematoma dvasia vis 
šnibždėjo: “važiuok į Ame-

kaklo užsidėjau baltą apika- 
| 'klę, apsivilkau juodą žipo-

ną, apseviau ilgus čeverykus 
ir tapau ponas. Eidamas 
kur tik pasitinku ką nors, 
tuojau ir sakau: “dzien dob- 
ry, panų.” Bet taip pasvei- 

’ kinti nieko ne atsako, tik 
vieną nugirdau neramiai 
zurzgant “kreizi poHak”. 
Tada aš greitai supratau, 
kad čia kitoki ponai negu 
“polščioj”, kad reikia but pe­
nu—amerikonu. Tuojau sa­
vo pavardę perdirbau į žy­
dišką, ant akių užsidėjau du 
didelius stiklus, užsiauginau 
barzdą, ir pasijutau esąs 
tikras “amerikonas”.

Dasigirdus apie mano a- 
merikonišką ponystę teta, 
atvažiavo mane atlankyt ir 
puolėsi mane tuojau svei­
kint. Aš nuo jos atbulas ė- 
miau trauktis.

—Ar tai tu mane nepažįs-
—Ne. O tu mane ar pažįs­

ti?
—Pažįstu. Argi ne atsimi­

ni kaip Dzūkijoj kartu kiau­
les ganėme?

—Nieko panašaus neži­
nau.

.—Tai nepažįsti mane?
—Nepažįstu. O antra, A- 

merikoj ir nėra reikalo pa­
žint.

Ji valandėlė patylėjus, į 
mane žiūrėdama galva pa­
lingavus, apsisukus išėjo. O 
e.š dabar esu tikra ponas “a- 
merikonas.” ’Spjauju ant 
visų lietuviškų — žemaitiš- 
k — dzūkiškų “grinorių” ir 
visko ką jię turi. Jie priva- 
'o tik prieš mane vaikščiot 
be kepurių, man galvas 
.enkt, rankas bučiuot, mane 
mylėt ir gerbt kaipo poną 
‘amerikoną”, nes aš esu aš, 
ir dar kartą -aš. Kalbėtis 
jiems su manim kaip su pap­
rastu — “uždrausta”, o jei 
kas to nepildytų, tai tokius 
;iš per kokį nors “žurnalą” 
iškoliosiu tais žodžiais, ku­
riuos aš vartojau pas savo 
tėvelį būdamas kiardių gene­
rolu, nes dar juos gerai at­
simenu. “Amerikonas.”

_________

ludinimas, šiulės, gnievas, 
štrikiai, štrumpės ir pa- 
šėnavohė.

Anglijos Lietuvoje.
— Blaivybė ir dar kartą 

blaivybė. Spaviednė, pamal­
dos, mitingai, saliunai, far- 
lingai, ir vėl blaivybė. Mažai 
visko, daug nieko ir dar bis- 
kis blavybės.

Amerikos Lietuvoje.
—Pinigu ir pinigų. Jus tu­

rit pinigų, mums reikia pini­
gų, jus duokit mums pinigų, 
ir dar kartą pinigų.

Pajai, vajai, fondai, bo­
nai, protestai, rezoliucijos, 
rezoliucijos ir protestai, ir.... 
pinigų.

Laisvamaniai, katalikai — 
duokit mums pinigų.

Strytkariai, šiušiai, kotai, 
overkotai. blaivininkai, ne 
blaivininkai—duokit mums 
pinigų.

Ant svetainių susirinki­
mai, ant mitingų svarsty­
mai, ant salių koncertai, ant 
strytų mašinos, ofisuose pa- 
cijentai—duokit mums pini-

tau 
jau 
ne-

b, u-bu.
Nuokart mokslas sekėsi 

ne blogiausia, bet po dienai, 
kitai, pasijutau lyg baudžia­
voj, nes tėvelis be atlaidos 
vis liepė sakyt b, a-ba. Pra­
dėjau nuobodaut, nerimaut, 
ir ant galo ėmiau prašyt 
Dievo, kad greičiau atsiųstų 
vasarą, nes gerai žinojau, 
kad vasaroj tėvelis neturės 
laiko sėdėt pirkcioj, tai ne­
bus kam ir mane mokint. — 
Mano troškimai nenuėjo vel­
tui, nes diena po dienai pri­
siartino pavasaris.

Vieną šviesią dieną tėvelis 
mane apglostė ir žiūrėdamas 
man į akis tarė:

—Sūneli, užteks jau 
mokslo. Dievą garbint 
moki, o ponas iš tavęs
bus, tai ir mokintis daugiau 
nėra reikalo.

Nusidžiaugiau aš, nes jau­
čiausi jau mokslus užbaigęs, 
ir tikėjausi, kad dabar liuo- 
sas nuo visko, galėsiu pete­
liškes vaikytis laukuose. Bet 
čia pat tėvelis patėmijo, kad 
piemenuką jau nesamdys, 
todėl parsieina mano globai 
pavest visas kiaules iki žie­
mai. Aš dar labiau nusi­
džiaugiau, nes jaučiausi su 
mokslu ir laime liktis gene­
rolu.

Paskirtai dienai išaušus 
gavau nuo tėvelio prisaky­
mą išvaryt kiaulių vaiską į 
pūdymą ir jį dabot iki va­
karui, kad jos neitų į javus, 
į pievas, kad namo nebėgtų 
ir kad viename būryje laiky-

Išsivaręs savo vaiską į pū­
dymą aš linksmai užgiedo­
jau “vitai kruliova”, nes jau­
čiausi esąs turis didelę galy­
bę, ir kaip noriu taip valdau 
mano valdžiai atiduotą kiau-

rika”. v
Vienoj tamsioj naktyj pa­

siryžau rengtis kelionėn. 
Apsivilkau šventaidene gun­
da ir atsisveikinęs su savo 
guoliu, išdrožiau per kalnus 
ir krumus, ir ėjau, skubi- 
nausi, kol pasitikau nematy­
tą žmogų, apsivilkusį ilga 
sermėga, ant kurios ranko­
vių, apikaklės ir ant kepurės 
buvo prisiūti raudoni šniū­
rai. Jis man kasžinką saky­
damas, liepė lipt į didelę 
skrynią. Man įlipus skrynia 
ėmė krutėt, judėt, ir slinkt 
tolyn, kol atsidūrė ji prie di­
delės balos, kurioje plaukio­
jo daug geldų ir didelių, su. 
augštom kuprom varlių. Tas 
pats žmogus atidarė skrynią 
ir modamas man suriko 
“raus”. Man išėjus iš skry­
nios, kitas toks žmogus ma­
ne Įsodino į prie kranto sto­
vinčią geldą ir ją pastūmė 
nuo kranto tolyn į balą.

Gelda plaukė braškėdama 
tolyn, net kol atplaukė prie 
kito kranto. Čia juodai ap­
sirengę žmonės paliepė man 
išlipt iš geldos, ir išjieškoję 
kasžinko kišeniuose, liepė 
eit sau, a kad jų. paliepimą 
suprasčiau, pamojo man 
ranka tolyn.

Eidamas sau taku ir neži­
nodamas kur einu, susitikau 
su ilgu žiponu ir išsiskėtu­
sia barzda žmogų, kuris ma­
ne pamatęs, nusišypsojęs pa­
sakė:

—Ui, grinurius atvažiavo 
į Ameriką!

—Dėduli, gelbėk! Nežinau 
kur esu, o valgyt labai no­
riu....

—Nu, nebūk kvailis. Čia 
Amerika. Čia visi ponai, val­
go kasdien pyragą su mėsa. 
Čia niekas bėdos nežino, ir 
tu nepastipsi.

Iš tų žodžių sužinojęs, 
kad aš esu ponų žemėje A- 
merikoj, nesvietiškai nusi­
džiaugiau, kad dabar galė­
siu but ponas. Tuojau ant Dievui vinčiavonės, nusiga-

“Daktarai”, kunigai, “pro­
fesoriai”, dantistai, “gerbia­
mieji”, “draugai ir drau­
gės”—duokit mums pinigų.

“Žurnalistai”, profesiona­
liški biznieriai”, “filantro- 
piški inteligentai” — duokit 
ir duokit mums pinigų.

Bendrovės, kooperacijos, 
sąjungos, kuopos, rateliai, 
kliubai, tarybos (visokios), 
organizuotės—duokit, duo­
kit, ir vėl duokit. Reporteris.

KIBIRKŠTĖLĖS.

Kas girdėt Lieiuvose.
Didėje Lietuvoje.

—Cen litz, cvancih litz, ir 
rungtynės. Futbolas, spor­
tas, steikas, ir vėl rungty­
nės.

Susidomėjimai, fiksavi­
mai, bazės, fazės, afieros ir 
varžytinės.

Oficialumai, specialai, re­
montai, moratiorumai, sta­
bilizacijos, ir vėl rungtynės.

Lietuvos Zmios klausia: 
“Klaipėdoj generalinis stei­
kas?’” Hm... Tas reikštų, 
kad laukiama ten kokio ge­
nerolo skerstuvių, idant pa­
gaminus “steiko”. Tuoj aus 
žmonės ten užsimanys “byf- 
steiko” ir “porksteiko”, juk 
amerikonizmas Lietuvoj da­
bar prie visko taikomas — 
Zurbulas.

* o
Anais metais pas Ameri­

kos lietuvius siautė laikraš- 
tininkystės epidemija, o da­
bar jau apsireiškė koncertų 
epidemija. Kas tik kulnis 
pavelka, su koncertais važi­
nėja. Net ir “bobos” (Zur- 
vilo žodžiais tariant), vai­
kus namie palikę, ir tos su 
koncertais važinėja. Kibą 
važiuokim visi koncertai!t—

Entantės, universitatės, 
santarvės, lyderiai, socialu­
mai, grupės, konstantantos, 
tebebėr, nebebėr, ir dar kar­
tą varžytinės.

Blokai, banknotai, valiu­
tos, centai, doleriai ir vėl 
rungtinės.

Karininkai, kariai, karai, 
karo, karas, karvės, ir dar 
kartą rungtynės.

Plikas, džentelmenai, šmu­
geliai, depozitai, bonai, 
sfingsai, amerikiečiai, pane­
lės, šmugeliai ir dar kartą 
varžytinės, Panevežy-y-y-y.

O

Ką jus sakot.... Amerikos 
Hetuvės nepasiduoda Pary­
žiaus franeuzėms! Kaip tik 
ten jos pakėlė savo balsą ir 
surengė demonstraciją, tuo- 
jaus Pittsburghe ir So. Bo­
stone išdygo lietuvių mote­
rių (merginas užtylint) San­
daros kuopos. Ar šios kuo­
pos susiląuks L.M.P.S. am­
žiaus, tai mums turi kuoma- 
žiausia rupėt — Zur, zu.r, 
zur-zur.

Možoje Lietuvoje.
—Lietuvninkai bei lietuv- 

ninkės, kardupeliai bei 'ro­
putės, kiškiai, šmultė, stin­
tos ,prancūzai, cugai, kora- 
vonės, nusidavimai, aplanky­
tos gromatos, kantunkai, 
krygės, drūtgaliai. Puškos, 
fuzijos, ponas kunigs. Ponui

29,000 ATEIVIŲ NEGAVO 
PASKUTINES POPIERASj

Per pereitus metus, užsi­
baigiant Birželio 30, 1922 
m., 170,447 ateiviai atsisakė 
priklausyt svetimam kraš­
tui, ir tapo S. Vai. pibečiais. 
Tas reiškia, jog per vienus 
metus tai armijai duota tie­
sos balsuot, ir ji turi tiesa 
pagelbėt valdžiai. Bet per 
tą laiką, 29,000 prašymų at­
sakyta. Beveik trečdalis tos i 
skaitlynės buvo skaityta ne­
tinkamais, nes jie prašė lai­
ke pasaulinės karės paliuo- 
savimo iš militariškos tar­
nystės, kaipo ateiviai.

Nuo armisticijos, natūra­
lizacijos teismai atsargiai ir 
nuodugniai ištyrinę ja pra­
šymus tų ateivių, ku­
rie atsisakė tarnaut mi- 
litariškuose pulkuose. Tie 
ateiviai nebuvo priversti 
gint šitą šalį, ir kadangi jie 
pasiliuosavo kaipo ateiviai, | 
daugumas teismų 
mi jų pilietybės 
taipgi įsako, jog 
penkis metus po 
jos atnaujinimui 
prašymų. Įstatymas reika­
lauja, jog pilietystės kandi­
datas turi parodyt prisiriši­
mą musų konstitucijai per 
penkis metus prieš dieną, 
kuomet paduoda prašymą.

Per pertaisymo laiką, ku- j 
ris sekė karę, buvo daugiaus 
reikalinga negu bile kitame 
istorijos laiku, apsaugot mu­
sų tautą nuo radikalų moks­
lo, ir nukreipi kiek galimą 
išaugimą visų “izmų”, kurie 
taip greit pasaulyj išsiplėto­
jo. Pakol užtarėjai blėdin- 
gų mokinimų pasilieka atei­
viais, juos galima deportuot 
ir jų mokinimus apgalėt nuo 
pat pradžios, bet kuomet 
jau tampa piliečiais, jau sun­
kiau ir kartais negalimi 
juos sulaikyt.

Kiekvienas ateivis, kuo­
met prašo pilietystės, turi 
prisiega prisiegt, jog ir ne­
priguli prie kokios organi­
zacijos, kuri mokina priešin: 
tis organizuotai valdžiai, ar­
ba kuri mokina ir skelbia ne 
tiesotus užpuobmus arba 
užmušinėjimus organizuotos 
valdžios viršininkų, ar tai 
Suv. Valstijų valdžios, ar bi­
le kitos organizuotos val­
džios.

Federališka valdžia atydą 
kreipia į teisingumą kiek­
vieno pilietystės prašytojo, 
ir į liudininkus, kuriuos pra­
šytojas pakviečia. Kiekvie­
nas atsitikimas atydžiai per­
žiūrėtas, ir jeigu atsiranda 
mažiausis abejojimas, prašy­
mą teismas tęsia, sulyg val­
džios atstovo prašymo 
dėlei pilno ir aiškaus ištyri­
nėjimo. - .

Įstatymas, kurį natūrali­
zacijos biuras pildo, autori­
zuoja biurą pirmyn stumt 
mokslą ir lavinimą musų bu­
siančių piliečių, idant ge- 
riaus galėtų atlikt pilietys­
tės priedermes ir atsakomy­
bes. - F. L. L S.

atsakyda- 
p rašymus, 
turi laukt 
armistici- 
nilietvstės

;Qydu°lcs užlaiką

KOSULYS
yra greita; sulaikomas jeigu 
vartojama < laika

SEVERA’S
COUGH BALSAM.

Paiingvins kcsuię t prašalins daug 
kentėjimu. Priimnas dėl vaikams 
ir aukgusems.

Kaina 25c ir 50c.
Klauskite* pas aptiekoriaus.

SEVERA’S 
COLD AND GRIP TABLETS

Šalčiui ir Gripui ir Galvos skaudė­
jimui paeina nuo peršalimo.

.. .Kaina 30c.

Geraiusias, tiesiausias susisie­
kimas su Lietuva vandeniu. 
Laivai perkelia pasažierus iŠ 
Rotterdam© tiesiai Į Pilavą.. 
Laivai išplaukia iš New Yorko:

įUOORDAM
I Įi Sausio 6, 1923. I ■

VOLEND AWT
Sausio 20, 1923 * * •

Musų laivai turi geriausias vie­
tas dėl trečios kliasos pašažierų. 
Del užsakymų kreipkitės prie 

vietinių agentų, ar Į
HOLAND - AMERICA LINE, 

89 Stat© Street, 
Boston, Mass.

Worcester io
PENKIŲ CENTŲ 

BANKĄ,
. 316 Main Street

Turtas — $20,000,000
Įdėjimai eina ant interesto 

pirmą biznio dieną kiekvieno 
mėnesio.

BANKOS VALANDOS: 
Kasdien nuo 9 ryte iki 3 popiet. 
Subatomis nuo 9 ryte iki 1 vai. 

popiet.
Subatos vakarais vien tik dėl 
pinigą Įdėjimo, nuo 6 iki 8 vai. 

vakare.

G1GARETA1!

Jie yra 
GERI!
Pirk šiuos

Cigarėtus ir taupyk pinigus!

I. L. Pasakarnis
Lietuvis optometristas- 

ir akinių pritaikinto jas.

377A BROADWAY, 
So. Boston, Mass.

Kuomet da 
jums galvą ai ba 
rirealite —nnatjt 
skaityt apdirbt, 
ateikite pn* mus 
ir mes prituikyf i- 
me jumis akinius, 
kurie jumis pa­
gelias. ’

Pope •
Optical Co., 

Worcester, Mass.397 Main St
(Viršui Mouiton’b krautuvės)

■ ■ * ■

Antanas J. Milleris, 
Lietuvis advokatas, • 

406 Slater Bldg., Woi 
«»•. Mass. ;

ter,

STEBĖTINOS .
GYDUOLES!

Žaibo greitumu prasiplatino ži­
nios po kitas šalis apie išradimų ge­
riausių gyduolių nuo reumatizmo, 
SKROM. Mes jas siunčiame Į Angliju, 

Grekiją, ir lt, fr 
vis atrašo, kad 
puikias pasekmes 
gauna. Siunčiam 
visur palei užsa­
kymą. Viena 
bonka kainuoja 
$1.35, dvi bonkos 
$2.50, šešios — 

- ... $7.50.
Paveikslas išradėjo, 
F. LipneVičius.

Galima gaut pas mus, “Amerikos 
Lietuvio*’ ofise, 15 Millbury Street, 
Worcester, Mass.

I I’B AMERICA UNE*^
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PRANAS LEVERIS, 

Dailydė-staliorius. <
Užima kontraktus ant būda- 
▼ojimo ir taisymo namų. Taip 
gi taiso ir dailina namus ir 
padaro Įvairius medžio dar­
bus. Kainos labai žemos. 
Reikalaujanti dailydės, malo­
nėkite kreiptis pas mane,, po 
numeriu—
15 MILLBURY 8T„

Tel: Park 8177. Worcesteryj.
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PEARL QUEEN l

KONCERTINOS

Yra geriausios; rekomenduota ir 
vartota geriausių koncertinos mu­
zikantų ir mokintojų. ; ~

Mes taipgi turime visokios rū­
šies kitų muzikališkų instrumentų.

Parsisiųskite musų katalogą 
dykai. - -•

Georgi & Vitak Music Co.
4639 S. Ashland Ave., Chicago, I1L
........................... (48-3) , -A

——................  • - ■ .t,»Ti —

DR. TESSMĖR,^ J 
Dentistas.

Saugus dantų taisyto j aą-ui
.prieinamą kainą. -.

806 Main St, Worcesterjde. n
OFISO VALAHDOSri- 

nuo 9 iki 6, o ketyergais iki 
8 vai. vakare. Nedėliotais nuo .

10 iki 12 valandai.^—- •

Žmonės sako, kad, kas 
pats toks, tai tokiais mano iy 
visus kitus esant. Taip yra 
ir su “polsko-litewski” Žu- 
rawel. Jis kitus kolioja sa- 
vomoksliais, o Tėvynės 42 
num. (1922) pats ne atski­
ria žodį “ankšta” nuo “ank­
sti”. Beto jis net ir pavie­
nio žmogaus pavardę rašo 
daugskaitoj! Mat, kas pats 
toks, tokiais jis mano ir ki­
tus esant—Zurbulas.

PAIN-EXPELLERIS
. JUMS PAGELBĖS!

Kuomet šaukiamasi Pain-Expellerio 
pagalbos, Skausmas greitai apga- 
tAdlxK l Įima ir mesmagumaiįįg J | —pranyksta. Su

pirmu žnyptelčjimu. 
feumatiško akstis- 
m0> nervus kratan- 

ĮW ajBVA čios neuralgijos,kąn-
'■ •tPvŲ kinančio ir riefiian- 
iL/l|r^N Čio į kruvp strėnų SS ’Wjet % dieglio, tnojaus nu- 

—££sipirkite šito galin- 
‘ go ir patikėtino šei­

myninio linimento ir juo m i ištrin­
kite skaudamas vietas. Tikrasis 
Pain Expelleris turi musų INKARO 
vaisbaženklį. Visi kiti yra pa» 
mėgzdžiojimals. Kaina 35c. ir 70©. 
aptiokose arba iš

F. AD. RICHTER & CO., 
104-114 South 4tk St, Brooklyn, N. T.

■■■■■■■■■■■■F
Suite 7L TeL Park 7636

„ar, ‘ T .

Dr. Ruth F. Bernot, 
Lietuvi Dentisti.

Central Exchange Bldg.
311 Main St., Wofeesteryj.

Tel. Park 2148—W.
Prityręs Lietuvis Fotografistas

Jonas Černius,
8 Vernon st., Worcester, Mass.

Traukiu paveikslus pavienių, ves­
tuvių, draugijų, išvažiavimų, paro­
dų ir pagrabų. Darau krutamus 
paveikslus. Specialistas piešime 
didelių paveikslų. Užlaikau viso­
kius paveikslų rėmus.

Iš BOSTONO I LIETUVĄ.
-per Liverpool, 7 

ant naujų, didelių, puikių aliejų 
varomu laivu:

ANDANIA ---------------- Sauąia:3-1
”   vasario

ANSONIA —=--------------  sausfc
”     vasarį

Greitas patarnavimas f Lietovą ir 
Į visas Baltijos valstijas. PnftijįįfriB 
tos, geras valgis. . .

Taipgi is flew Yorko, ypatišluil 
prižiūrėta kelionė | Lietuvą
Baltijos valstijas kas utaminką aut 
trijų marių milžinų, su persėdimu 
Southampton©.
MAURETANIA^ AQUITANIA, 

BERENGARIA. . 
Pasiekia LIETUVĄ j 9-nias diena*. 

Del informacijų kreipkitės prie r 
.vietinio, agento artM^I -,' , < 

CUNARD STEAMSHIP CO„ Lt<U 
126 Sfate Stn Boston, M&m.



VIETOS ŽINIOS.
Ketverge, 27-tą Gruodžio 

prasidės SLA. kuopos fėrai, 
kurių pelnas eis palaikymui 
viešojo knygyno. Lietuviai 
privalo skaitlingai šiuos fė- 
rus atlankyt.

Koncertas. 7 dienoj Sausio 
atsibus Aušrelės koncertas. 
Bus tai įdomiausis koncer­
tas, nes bus sudainuota 
daug naujų, ką tik iš Lietu­
vos gautų dainų. Todėl Wor- 
cesteriečiai privalo ne ap­
leist progą ir pasistengt at­
silankyt į šį koncertą. Rep.

Ligos suspaustas. Į res­
tauraciją po No. 136 prie 
Millbury gatvės atėjęs neži­
nomas vyriškis paprašė val­
gyt, bet valgį nepalytėjęs ė- 
mė alpt. Pašaukta policijos 
patrolė greit jį nugabeno 
ligonbutin, kur daktarai pa­
tyrė jį esant sergančiu 
pneumonija ir jis nepagis. 
Susikalbėt su juom jau ne­
buvo galima, tik klausiant jo 
vardo, nugirsta skambėji­
mas lyg “Čarli Kinčas”.

Statys maudynes. Majo­
ras Sulliavan reikalauja 
miesto tarybos paskirt iš 
miesto pinigyno $20,000 į- 
rengimui maudynių Lake 
parke. Sulyg majoro planų 
maudynės turi but pradėtos 
ankstyvu pavasario metu, 
taip, kad atėjus vasarai žmo­
nės maudynėmis jau galėtų 
naudotis.

žiema parodė dantis. Pra­
ėjusioj seredoj žiema parodė 
dantis, nes termometras vi- 
durmiestyje registravo 8 
laipsnius žemiau zero. Ap- 
linkėse buvo dar šalčiau; ne­
tolimame miestelyje Marl­
boro tuom patim laiku šalčio 
buvo 16 laipsniij žemiau ze­
ro.

. Katė perskyros priežastis. 
Jadvyga Robaszczewski pa­
reikalavo teisme perskyros 
nuo savo vyro užtai, kad tas 
susipykęs su ja, metė į ją ka­
tę, ir kaip aiškinama, katė’ 
perdrėskė jai burną. Teis­
mas išklausęs skundą, per­
skyrą jai suteikė, sugraži­
nant mergystės pavardę kai­
po Carsus.

Atpigo kiaušiniai. Švieži 
kiaušiniai, kūne Lapkričio 
mėnesyje stovėję kainoje po 
$1,10 už tuziną, kalėdoms 
prisiartinus nupigo iki 85 
centų. Sakoma, kad nupigi- 
mas paeina nuo to, kad viš­
tos ėmė dėt....

Pasarga namų savinin­
kams. Sveikatos departa­
mentas paskelbė pasargą 
apartmentų savininkams, 
kad jie pasistengtų apšildyt 
namus geriau negu ikišiol, 
nes tarp mažų vaikų platina­
si įvairios ligos dėlei perša­
limų.

Išmokėjo auksu. Visos di­
desnės finuos ir įstaigos, 
kalėdų algas darbininkams 
išmokėjo auksiniais pini­
gais. Tai pirmas aukso pi­
nigų pasirodymas nuo 
metu.

1917

KasIškeiskite į pinigus.
turite kariškas markes (war 
saving stamps), po naujų 
metų jas galite iškeist į pi-

nigus, pačte ir visose banko- 
se, kur bus išmokama suma 
ir nuošimčiai.

Perkels valdiškus centrus. 
Valstijos kapitulos suprovi- 
zorius Kimball apreiškė, 
kad po naujų metii iš Bosto­
no bus perkelta į Worceste- 
ri trįs valstijos centrai, ku­
riems vieta paskirta 476 
Main gatvėj. Centrai čia 
bus perkelta šie: valstijos 
policijos, publiškų dąrbų 
inspektorių, darbo, pramo­
nės ir sveikatos inspekto­
rių, v

Besivėžinimo auka. 18 me­
tų Mablė Skog, besivėžinda- 
ma su 11 savo draugių, ro- 
gutėms bėgant iš stataus 
kalno prie Green Hill, išpuo­
lė iš rogučių, kurių pavaža 
peršliauždama skersai kai­
rią ranką, nulaužė kaulą. 
Nugabenta ji į Memorial li- 
gonbutį.

Balsus perskaičius. Kaip 
dabar paprastai visur nepa­
sitikima balsavimams taip 
buvo ir Worcesteryj po pra­
ėjusių rinkimų, kuriuose bu­
vo išrinkta mokyklų komisi- 
jon Bragg. Nepasitikėjus 
balsų suskaitymu, skaityta 
juos antru kartu, ir atrasta, 
kad dauguma balsų išrinkta 
Herbert. Kasžin kad taip 
dar kartą balsai butų skai­
tyta, kas butų laimėjęs?

ATYDA VISIEMS!
MYKOLAS BARAUSKAS, 

133 Washington St., Worcester, Mass

Perkrausto, išvežioja daiktus, išveža • 
pelenus, ir atlieka visokį darbą su ar- '• 
kliu ir vežimu. Ačiū visiems, kurie j 
man darbo suteikėt pereitais metais, i

PAJIEŠKAU brolio Jokūbo Steli- 
norio, iš šmotiškės k., Aluntos par., 
Utenos apskr., 1912 metais buvo Kau­
kaze, Adzikabul stancijoj. Po to ne­
žinau kur prapuolė. Jeigu kas žino, 
prašau pranešt man.

Ant. Stelnionis, 
406 S. Castle St., Baltimore, Md.

(52—1)

PRANEŠIMAS!
Lietuviai!

PAS MUS galit rast didžiausią 
eilę šviežių mėsų, dešrų, kumpių, 
sūrių, ir Įvairių—Įvairiausių valgių, 
tinkamų visokiems apetitams.

V. KIBILDIS,
577 Millbury St.. Worcester, Mass. į

Parsiduoda Pigiai 
Furniciai.

PARSIDUODA keturių kambarių 
geri rakandai. Rakandus galima nu- 
pirkt, ir gyvent toj pačioj vietoj. Yra ■ 
elektra, gazas, šiltas vanduo, ir visi 
įtaisymai. Pasiteiraukit dėl platesnių

S. TUPPER,
142 Millbury St., Worcester, Mass.

Visokių Valgomų 
Daiktų Krautuvė.
Turime Įvairių mėsų, valgių, dar­

žovių ir gcriaushj kilbasų. Pas mus 
rasit visko, ką tik geidžiat valgyt.

Jonas Rudnickas,
14 Lafayette Street.

Linksmų Naujų Metų 
--1923 —

sau

iŠ

Nuga-Tone

Užsisakykite 1923 metams
Amerikoje ir savo giminėms Lietuvoje vienintelį progresy- 

ves minties dienraštį— ' . >

CHALLENGE PIENĄ 
IR TAUPYK LEDELIUS, 
KAD GAVUS BRANGIŲ 

. DOVANŲ.
Rašyk bile vienu iš adresų, esančių aut leibe- 

lių kitos pusės del paveiksluoto Dovanų Katalogu.
“Apsimoka Tau pyt Lcibelius.

Prikabintą 
Ženklą. 
Mėlyną

PIRKIT 
PUTNAM

IŠDIRBYSTĖS

Atlieku darbą mo­
dernišku naujausiu 
Gudu. Jei mirtis pasi­
taikytų Jūsų namuo­
se draugams, ar gimi­
nėms, kreipkitės prie 
manės dėl patarnavi­
mo.

Lankiau tam tikras 
mokyklas, dirbau į- 
vairiose įstaigose Bo­
stone-ir New Yorke, 
įgijau daug prakti­
kos. Darbą gvaran- 
tuoju. Pamėginkite.

^kiaulienos Dešrii/l<ių. 
Frankfort ų, 
Kilbasų,
Spaustų Kumpių. 
Kindziukn, 
Skilandžių.

Visi padaryti Worceste- 
ryje, švariausiam fabrike 
po valdžios priežiūra.

White, 
Pevey & Dexter

Company.

NOWINY
Vienatinis iliustruotas savaitraštis Lietuvoj. Lenkų kalboj, 

bet Lietuvos dvasioj. Geriausia dovana jūsiškiams, kurie kalba 
lenkiškai. Metinė prenumerata Amerike $2.00, Lietuvoj 2 litu. 
Adresas: t

Nowiny Redakcija, Kaunas,
Duonelaičio g-ve No. 15, LITHUANIA;

JOSEPH J. DIRSA,
Ofisas: 208 Millbury street, 

Namai: 13 Ellsworth st.
OFISO TEL.: Park 1376. NAMŲ TEL.: Cedar 4953.

Pasekme po 21 <lem> 
arb» grąžiname Jums 
pinigus.

Numirė. Kazys Kinčius, 
kuris staiga susirgo restau- 
rane prie Millbury gatvės 
pereitoj savaitėj, ir buvo 
nugabentas į miesto ligonbu- 
tį, numirė pereitoj pėtnyčioj. 
Tapo palaidotas subatoj po^ 
pietų, franeuzų kapuose. t

J Praeitais 1922 metais, mes nebu­
vome pilnai ateities laime, nes visas 
judėjimas buvo neaiškus prieš mus; 
mes abejojome. Bet pažiurėjus į mu­
sų drąsiuosius kaimynus ir jųjų už­
dirbtus nuošimčius, mes turime ant 
trumpos sekundos apsistot, pamąstyt 
ir užklaust patįs savęs: kodėl mes ne­
lygiai pasiekėme kelionėje prie musij 
laimės ateityje? Todėl, kad mes ne­
daug jieškome, ir kol žmogus nesu­
lauks tos malonės kokią jam gamta 
yra velijusi, jis nebus ganėtinas ir 
jam linksmumo jo ateity nesimatys.

Kas norite, kad jums butų links­
ma sulaukt ateinančių 1924 metų, tai 
darykite štai ką: pirkite namus, far­
inas ir žemes; tą darydami sulauksi­
te gausių laimingų laikų.

NAMAS naujas 18 kambarių su 
gražiausiu Įtaisymu, garadžius dėl 3 
karų, vertas $15,000, parsiduoda už 
$11,000.

Ką aš linkių dėl Worcesterio Vi­
suomenės? Aš linkiu 
ties, gerų pasekmių, 
iš svarbiausių, be ko 
neturės to, ko jiems 
kia, o jiems reikia 
tokio
mą reikalinga ir jiems 
gamtos turtas: vanduo, ežeras, aplink 
vandenį turėt sausžęmės su gražiais 
medžiais, taip kad vasarą ir žiemą 
mes gamtą išnaudotume iki 
šio laipsnio, gamta turėtų 
vergė.

Aš linkiu, kad lietuviai
nuo manęs mano ežerą ir arti stryt- 
karių ir jei lietuviai nepasiskubins, 
tai kitataučiai nupirks ir turės tą ką 
visą apielinkė dar neturi ir neturės.

Linksmų Naujų Metų ir dar link­
smesnių ateinančių — 1924 metų!!!!!

Vagystė. Nesugauti ikišiol 
vagys, išlaužę Strand teatro 
geležinę šėpą, iš jos paglem­
žė $2,200.

Draugijų reikalai
Aušrelės metinis susirin­

kimas įvyks ketverge vaka­
re, Gruodžio 28. Nariai bū­
tinai turi ateit, nes bus ren­
kama nauja valdyba, ir 
svarstoma daug dalykų atei­
nantiems metams. Rep.

Worcesterio Lietuviu Dr- 
gijų Tarybos metinis susi­
rinkimas įvyks 29 d. Gruo­
džio kaip 8-tą valandą vaka­
re, . L.U.Kliubo kambaryj, 
96 Green St. Visi Tarybos 
nariai malonėsite ateit.

V. Bernotavičius, sekr.

Lietuvis advokatas baigęs du 
universitetu:

Cornell University su A. B.
G. Washington university su LL.B.

^Anthony O. Shallna
s Lietuvis Advokatas

WORCESTERYJE — VAKARAIS 
15 Millbury Street. 

Telephone Park 6407
BOSTONE — 18 TREMONT ST., 

Room 908 Kimball Building 
Telephone Main 7164.

PAJIEŠKOJIMAI:
PAJIEŠKAU brolio Juozo Bubino. 

Pirmiau gyveno Hartford, Conn. 8 
metai kaip išvažiavo į Detroit, Mich. 
Nuo to laiko negaunu jokios žinios. 
Prašau atsisaukt.

Salomija Buben,
54 Westervelt avė., Paterson, N. J.

(52—1)

PARSIDUODA geri stubos rakan­
dai. Penki ruimai gerai sutaisyta, 
tiktai gyventi, parsiduoda labai pi­
giai. Kreipkitės.

ANDRIUS VAITKEVIČIUS, 
Trečias gyvenimas,

Aetna St., Worcester, Mass.
(52—2)

48

laimingos atei- 
Aš linkiu vieną 
musų lietuviai 
nuoširdžiai rei- 
nuosavybės ir

kokios kaip vasarą taip ir žie- 
reikia turėt

PARSIDUODA NAMAS—Harrison 
gatvė, 4 gyvenimų namas, po keturius 
kambarius. Elektra, kieto medžio 
grindis ir kiti Įtaisymai. $8000., imo- 
kėt $1000. Telefonuokit Mrs. S. 
Singer, Cedar 662 R., tarp 12 ir 1:30 
valandą.

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinihiiiiii

ItįTlK IŠ LIETUVOS

PADARA TIRŠTĄ, RAUDONĄ KkAUJĄ,
STIPRUS, NUOLATINIUS NERVUS, 

TVIRTUS VYRUS IR MOTERES.
Turėdamas sunaikintą Sveikatą ir Spėkas; turė­

damas neaiškų mintę ir nusilpnėtą kūną; pasibodis 
imant vaistus dėl padidinimą veiklumo ir vaistus svaiginan­
čius, bandyk Nuga-Tonc ir persitikrik kaip greitu laiku jau- 
sesi visai nauju žmogui Devynes iš dešimtes visu žmogaus liguj 
tokiu kaip blogas apetitas, negruomulavimas viduriu, gazai ir 
išpūtimai, užketėjimas akilves, tulžiais, anemia, kankinimai reu­
matizmo, skausmai galvos, neuralgia, stekas energijos, nusilpnė­
jimas nervu ir negalėjimas mieguoti, paeina nuo stoka nervu 
pajiegos, skisto vandeniuoto kraujo ir neužtektinios cirkulacijos 
kraujo.

Kožna dalis kūno ir kožna-jo veikme remiase ant nervu pajiegos, 
kurios didžiausei užlaiką geram stoviuje pilvą, jaknas, inkštus ir 
grobus, širdęs plakimo, kraujo cirkulavimo. Nuga-Tonc yra labai 
protingas gydymas nuo nusilpnėtu nervu ir abelno sunaikinimo 
kūno. Kodėl? Todėl kad jie yra sutaisyti iš a Stoniu brangiu, 
sveikatą duadančiu sudėtiniu vaistu, rekomenduotu ir nuruodytu 
per garsingus Gydytojus. Yra jie ypatingai maistingi j Geležę ir 
Fosforą-maistus del Kraujo ir Nervu.

Nuga-Tone priduoda gyvybę jaknoms, pastiprln grobus teip. 
jog je tuštinasc regulariškai. Atgaivin inkštus, išvara laukui 
nuodinies atmatas. Niera dauginus gazu ir suputimu, niera smir­
dančio kvapo ar apvilkto liežuvio 1 Nuga-Tonc duos Jxims stebuklingą 
apetitą, giarą gruomulavimą, tvirtus nervus ir kietą p? stiprintą miegą. 
Nuga-Tonc sustipris kraujo ir pagerins cirkulavimo jo, priduos raudo­
numo veidui ir žibumą akiems! Nuga-Tone pa d ar a tvirtus, rustus __
vyrus ir sveikesnes ir puikesnes moteres. Nuga-Tonc netalpin savyj jokiu migdami! ar 
daromu paprotę vaistu. Sudėti jie yra parankiam pundelei. Yra apvilkti cukrum, priima® 
skoni ir vartuoti galcma be jokio ncparanvfkumo. Bandyk juos. Rekomenduosi visiem* 
sava vretclcms. , :

MUSU ABSOLIUTIŠKA GVARANCIJA: Prekė Nuga-Tone yra vienas ($1.00) doleris 
už bonkute. Kožna bonkute talpina devynios dešimtys (90) plliulu, arba vieno mėnesi 
gydymo. Galėto pirkti šešes bonkutas. arba šešius menesius gydymo už poakius ($5 XX)) 
dolerius. Imk Nuga-Tone per dvidešimt (20) dienu ir jeigu ne busi užganėdintas pa­
sekmių, sugrąžink bonkute ir pilsus, o mes ūmai sugrąžūime jusu pinigus. Negaliu 
prapuldyti vieną centą. Mes imame rizika. Nuga-Tone yra pardavinėjamas visose 
aptiekosc tomis pačioms išlygomis ir tą pačia garantija. .

prisiusk sava pasteliavimo aNt tuo kuponą. 
National Laboratory. L. 24 1018 So. Wabash arc., Chicago. Hl.

Gerbiamieji: Įdedu čionais $...............ir meldžiu prisiųsti man
Nuga-Tone.

bonkut

Vardas ir pavardė

Gatvė ir numeris

Į LIETUVĄ.
White Star Line

Iš New Yorko į Cherbourg ir 
Southampton:

Majestic—gruodžio 16; sausio 6. 
(Pasaulio didžiausis laivas)

Olympic—gruodžio 30; sausio 20; 
vasario 10d.

Homeric—bal. 14; geg. 5; geg. 26. 
Greiti susisiekimai su Baltijos 

portais.

American Line • 
Iš New Yorko i Plymouth, 

Cherbourg, Hamburg. 
Manchuria----------- — sausio
Mongolia---------------- sausio 18

NAUJA KNYGA

Lietuvos Įstatymai, I
i SISTEMATIZUOTAS ĮSTATYMU,;

INSTRUKCIJŲ IR ĮSAKYMŲ 
i RINKINYS.

* j Surinko teismininkas A. MERKYS. |
1 ; Rcdegavo Virinusio Tribunolo Pirmi- i 
f jninkas A. KRIŠČIŪNAS, išleido A. •

i
I

MERKYS ir V. PETRULIS.
Knyga turi 1031 puslapį. Talpina Į 
savyje Įvairias Lietuvos teises, kurio­
mis

Miestas Valstija

LIETUVOS ŽINIAS.
LIETUVOS ŽINIOS pradėjo, eiti Vilniuje 1909 m., dėl karo . 

1915 m. sustojo ėjusios, 1922 m. kovo m. 1 dieną vėl at­
sinaujino.

LIETUVOS ŽINIOS palaiko Varpininkų tradicijas, gina Lietu­
vos liaudies reikalus ir stovi sargyboje obalsio: laisva, 
nepriklausoma, demokratinga Lietuva su Vilnium, Klai­
peda ir Amerikos lietuviais kartu.

LIETUVOS ŽINIOS vienintelis Lietuvoje dienraštis, kuris gi­
na Ąmerikos Lietuvių reikalus ir nesibijo tarti teisybės 
žodį.

LIETUVOS ŽINIOS laikas nuo laiko yra papuošiamos karika­
tūromis ir iliustracijomis.

LIETUVOS ŽINIOSE bendradarbiauja: Aklasmatė, F. Bort- 
kevičienė, F. Bagočius, P. Dailydė, N. A. Graičiunas, Dr^ 

-K. Grinius, A. Ivaškevičius, L. Natkevičius, M. Petraus­
kas, V. K. Račkauskas, Ramusis, Arimantas, P. Rusiec- 
kas, Al. Rimka, M. Šleževičius, B. Sruoga, V. Sirvydas, 
J. Vileišis, Vargoveikis, Vitaitis, Vasiliauskas, B. žigelis 

✓ ir kiti.
Už 6 dolerius metams Amerikoje ir 36 litus Lietuvoje. LIETU­

VOS ŽINIOS ateis kasdieną pas Tamistą į namus.

Lietuvos Žinių Administracija.
KAUNAS, Laisvės Al. No. 60, Tel. 223, 

LITHUANIA.

naujai atgimusi Lietuvos 
republika naudojasi.

Kad pažint gerai Lietuvą, reikia 
perskaityt Lietuvos teises. Kad at- 
silaikyt prieš bangas įvairių agitacijų 
priešais Lietuvą, kurios skleidžiamos j 
Amerikoje, geriausia galima susipa­
žint su Lietuvos teisėmis. LIETUVOS 
ĮSTATYMUS dabar galite gaut nusi-į 
pirkt “Amerikos Lietuvio” knygyne. | 
Kaina 3 doleriai. - i

nupirktu

aukšČiau- 
but musų

“AMERIKOS LIETUVIS,”
15 Millbury st., Worcester, Mass. I
llllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll:

Naujas Kriaučius Worcestery

Main St

- $2.00
- $2.50
- $3.00 ' 
($1.50)

Vincas intas & Son,
Holden Arcade, Webster, Mass.

15 Millbury st., Worcester, Mass.

JONAS BUROKAS,
Notarijušas ir Agentas, 

25 Millbury St., Worcester, Mass

S3

4. ' 
1 ------------ - OC4V4OAW J.O. • 

Minnekahda (3 kliasa)—sausio 18 I 
* Naujos 3-čios kliasos kvatieros. | 
Perkeliant kitais laivais Į Baltijos j 

uostus.-Į

Iš New Yorko į Plymouth, 
Cherbourg, Antwerp. ! 

Zeeland -------------- <— gruodžio 30.
Finland ------------------- sausio 6.
Kroonland ----------------  sausio 27. ;
Croonland------------- sausio 27-tą |

| New York Į Hambrug ir Dancig: 
s Samland (trečia kliasa)—sausio 3.J Ij Geras valgis. Uždaryti kambariai, j 
j Dideli vieši kambariai. Prieinamos 1 
į kainos Jus draugams, atkeliaujan- | 
J tiems Amerikon. |
į Passenger Department J 
I 84 State St., Boston, Mass, j

PAJIEŠKAU Adolfinos Vaičiulai- 
tės po vyru Daukantienės ir Zenono; 
Vaičiulio, puseserės ir pusbrolio, Sku-1 
do—Ketūnų kaimo, Tirkšlių valsčiaus, | 
Mažeikių apskričio. Girdėjau, kad i 
gyveno Chicagoje. Turiu labai war-; 
bu reikalą. Meldžiu atsisaukt, ar ži­
nanti juos praneškite:

Domininkas Bartkus,
180 New York avė., Newark, N. J.

(51—52)

“AMERIKOS LIETUVIO” 
Spaustuvė 

ATLIEKA SPAUDOS DARBUS

SKAITYKITE “DIRVĄ” 
“Dirva” yra pigiausias iš didžiųjų 

(8 pusi.) savaitinių laikraščių!!
Suvienytose Valstijose metams-------------------------------------
Kanadoje metams ----------------------------------------------------
Lietuvoje ir kitur metams —--------------------------------------
Pusei metų pusė kainos----------------------------------- ---------

REIKALAUKITE KOPIJOS PASIŽIŪRĖJIMUI — 
SIUNČIAMA VISIEMS DOVANAI. REIKALAU­
KITE “DIRVOS” 1923 M. KNYGŲ KATALOGŲ.

“DIRVA,”
7097 Superior Ave., Cleveland, Ohio

Vincas Intas, gerai žinomas kriaučius, tikras Lietuvis iš 
Webster, Mass., atidaro savo išdirbystės šaką Worcesteryje. 
šią savaitę atidaro pirmiausia “Amerikos Lietuvio” ofise, 15 
MILLBURY ST., lankysis du kartus Į savaitę, SEREDOMIS ir 
SUBATOMIS, vakarais, pakol su jo darbu neapsipažins Wor- 
cesterio lietuviai, o paskui atsidarys savo šapą šiame mieste. 
Per 40 metų V. Intas kriaučiauja, Lietuvoje, Bostone ir per il­
gus metus Websteryje, Mass, kuris vien tarp svetimtaučių bu­
vo vietiniu kriaučių. Worcesterio lietuviai! Norėdami gražiai 
tinkamų drabužių, atsilankykite seredomis ir subatomis, pama­
tysite prabas audeklų ir paduosite mieras.

INTAS.


